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În inima Europei de Est, pe meleagurile 
României, zace o moștenire muzicală bogată 
și diversă, care își are rădăcinile adânc 
ancorate în istorie și tradiție. Muzica populară 
și tradițională românească este o fereastră 
către sufl etul poporului român, ilustrând 
nu doar sunete și ritmuri, ci și istoria, 
obiceiurile și emoțiile acestui pământ 
încărcat de povești și legende. În fi ecare 
regiune a țării, muzica populară capătă 
nuanțe distincte, refl ectând diversitatea 
culturală și etnică a României. Fiecare 
județ și fi ecare zonă geografi că are propriul 
stil și repertoriu muzical, îmbibate cu 
infl uențe specifi ce și cu povestea proprie a 
comunității locale.
Un exemplu al acestei diversități muzicale 
îl găsim și în județul Ilfov, situat în apro­
pierea capitalei României, București. Deși 
este adesea asociat cu urbanizarea și 
modernitatea, Ilfovul păstrează încă tra di țiile 
muzicale autentice ale zonei. Muzica 
populară din Ilfov este o îmbinare subtilă 
între infl uențe din zona de sud a țării și 
elemente specifi ce ale culturii bucureștene. 
Aici, se regăsesc cântece și dansuri pline de 
viață, care își găsesc rădăcinile în obiceiurile 
și tradițiile vechi ale locuitorilor.
Unul dintre aspectele remarcabile ale 
muzicii populare din Ilfov este diversitatea 
instrumentelor folosite. De la fl uier și 
vioară, până la acordeon și nai, fi ecare 
instrument contribuie la crearea unei 
atmosfere unice și autentice. Ritmurile 
vesele și pline de viață încântă auzul și 
încurajează participarea la dansuri tradițio­
nale precum hora sau sârba. Povestea 
muzicii populare din Ilfov nu poate fi  

desprinsă de peisajul său cultural și social. 
Evenimentele locale, precum sărbătorile 
tradiționale, nunțile sau zilele localităților, 
devin prilejuri de a celebra și de a perpetua 
aceste tradiții muzicale. De­a lungul 
generațiilor, locuitorii Ilfovului au transmis 
mai departe aceste valori și obiceiuri, 
contribuind la perpetuarea unui patrimoniu 
cultural de neprețuit. Cu toate că societatea 
românească a evoluat și s­a schimbat de­a 
lungul timpului, muzica populară și 
tradițională rămâne un element central al 
identității naționale. Ea este unul dintre 
pilonii care susține conexiunea dintre trecut 
și prezent, între comunități și generații. În 
ciuda provocărilor modernizării și 
globalizării, muzica populară românească 
continuă să fi e o sursă de mândrie și un 
simbol al unității naționale. În concluzie, 
muzica populară și tradițională românească 
este o comoară culturală care merită des co­
 perită și apreciată în toată splen doarea sa. 
De la dealurile Moldovei până la câmpurile 
Bănățene și de la munții Transilvaniei 
până în câmpiile Ilfovului, sunetele și 
ritmurile României așteaptă cu nerăbdare 
să fi e descoperite și iubite de cei care caută 
să înțeleagă și să se conecteze cu esența 
acestei țări pline de viață și de culoare. n

Muzica tradicional�, surs� de identitate
_i inspiracie pentru ilfoveni
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??  Iulia GEORGESCU

_i m� rog&
Nicoleta TUDOR

Navetistă­ntre noapte și zi,
Asistând la starea de­a fi ,
Trag de îngeri să facem un troc...
Uneori nu m­ascultă deloc...
Uneori, mă ascultă puțin
Și mă rog... și mă rog și mă­nchin,
Zori de zi... lacrimi perle s­au strâns,
Pentru cât m­am rugat, sper că e de ajuns
Trag de mine să merg, să clipesc,
Să respir prea adânc nu­ndrăzesc
Și mă rog, întruna mă rog
La îngeri să facem un troc...

Un vis
Coca POPESCU

Aş vrea să pot intra
pe furiş în camera ta.
Să te strâng, să te sărut
şi pe gură şi pe trup.
Iar sărutul pătimaş
să fi e puţin poznaş.
Gândul meu e îndrăzneţ,
dar şi tu eşti iubăreţ.
Noaptea vălul şi­l aşează
peste sufl ete zgârcite,
care ţin şi­ngenunchează
sentimente dăruite.
Fără dor şi fără vlagă
se agaţă cu speranţă

de o rază ce cutează
pe furiş să se strecoare
în odaia unde doarme
inima, care tresare
la o dulce sărutare.
E un vis.
Dar eu sunt trează,
ca şi mintea ce creează.
Cântă viaţa şi o scrie
transformând­o în poezie.

Inim� nou� 
Adriana RUSATEANU

Mi­am cumpărat o inimă din târg. 
E nouă. Am la ea și garanție.
De azi, altă iubire dă în pârg
Căci pe cea veche ți­am lăsat­o ție.

E inocentă ca un răsărit
Ce se ivește pentru prima dată. 
Nu a prins încă nici un asfi nțit
Și­n ea mai are­nbujorări de fată. 

Ea nu știe c­am purtat bătălii 
Și­n sufl et încă mai am răni deschise
Ce ard în mine ca niște făclii, 
Păzindu­mi renunțările la vise.

O voi ascunde pe un raft cu cărți
Ca nici un om sa nu o mai rănească
Și­o voi păzi de tine și de hoți
Ca fericită, să îmbătrânească n

Ministerul Culturii a alocat 3 milioane de lei pentru 
cumpărarea de cărți pentru bibliotecile publice (județene, 
orășenești și municipale). Achiziția va avea loc printr­o 
procedură de selecţie a titlurilor. Domeniile prioritare 
sunt titlurile reprezentative din literatura clasică și 
contemporană, română și universală, literatura repre­
zentativă pentru programa școlară a claselor V­XII, 
lucrările reprezentative din științele socio­umane, 
lucrările de referință (precum dicționare, atlase, ghiduri) 
și edițiile critice ale unor opere. Criteriile de selecție a 

cărților includ valoarea și notorietatea autorului și a lucrării, oportunitatea achizițio­
nării în raport cu necesarul bibliotecilor, necesitatea completării colecțiilor, execuția 
grafi că a cărții. Selecția are în vedere titlurile tipărite în perioada 2020­2023, iar editorii 
interesați pot depune ofertele până la data de 29 martie 2024.
„Am subliniat necesitatea realizării unei noi achiziții de carte pentru bibliotecile din 
România, iar anul acesta avem, în premieră, investiție în carte de 3 milioane de lei. 
Programul include toate bibliotecile publice din România, partenerii principali fi ind 
bibliotecile județene, orășenești și municipale. Copiii și tinerii vor avea astfel un 
sprijin la îndemână în activitățile educaționale – pentru că vor avea mai ușor acces la 
bibliografi a studiată la școală și vor avea posibilitatea să își creeze o obișnuință a 
lecturii”, a declarat ministrul Culturii, Raluca Turcan. n

La sfârșitul lunii februarie 2024, Institutul 
Goethe din București a găzduit a IX­a ediție 
a Festivalului Internațional de Literatură 
de la Odesa, un proiect cu tradiție, devenit 
itinerant din cauza războiului.
Timp de patru zile, au fost organizate peste 
20 de evenimente, de la dezbateri pe teme 
de actualitate, până la recitaluri de poezie 
și lecturi publice, însoțite de proiecții de 
fi lme și momente muzicale. Discursul de 
deschidere a fost susținut de Radu Vancu, 
scriitor, eseist, traducător, profesor la 
Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu.
Organizatorilor li s­a alăturat și ambasa do­
rul Ucrainei la Bucureşti, Igor Prokopchuk, 
care a salutat publicul prezent la deschidere.
„Europa pe care trebuie să o construim 
prin cuvintele noastre e una în care ele nu 
sunt folosite pentru a genera moarte sau 
ideologii de exterminare – ci o Europă în 
care cuvintele sunt martori împotriva 
barbariei. În care cuvintele stau mărturie 
că oamenii pot fi  uciși, dar nu distruși. În 
care ele funcționează în serviciul umanului, 
nu al ideologiilor. Pentru că acum știm: 
acolo unde cuvintele eșuează, istoria 
eșuează. Și redevine oroare. Trebuie să 
construim o Europă în care cuvintele să nu 
trădeze omul. Nu din nou. Altfel, tot ce a 
însemnat vreodată literatura, tot ce a 
însemnat vreodată arta a fost pur și simplu 
o minciună. Singura Europă care nu­i o 

civilizație moartă e aceasta: o Europă în 
care cuvintele nu trădează umanul”, a spus 
Radu Vancu.
Scriitorii ucraineni Iia Kiva, Yuri Vînnîciuk 
și Vasil Mahno, Philippe Sands din Marea 
Britanie, Oliver Guez din Franța, Daniel 
Kehlmann și Norman Ohler din Germania, 
Karl­Markys Gauss din Austria, Ariane von 
Graffenried și Jonas Lüscher din Elveția și 
Ilaria Gaspari din Italia au putut fi  urmăriți 
de iubitorii de literatură în lecturi publice 
și dezbateri, de­a lungul celor cinci zile ale 
festivalului.
Lor li s­au alăturat nume de primă mărime 
ale literaturii române de astăzi ­ Nora Iuga, 
Dan Sociu, Nichita Danilov și Radu Vancu.
Fondat în 2015, Festivalul Internaţional de 
Literatură de la Odesa şi­a propus să subli­
nieze efervescenţa culturală şi caracterul 
internaţional al oraşului şi să contribuie la 
consolidarea legăturilor sale cu alte 
metropole culturale din Europa şi de pe 
alte continente. Programul fi ecărei ediţii în 
parte exprimă acest deziderat, atât prin 
selecţia scriitorilor invitaţi, cât şi prin 
temele de dialog, o importanţă deosebită în 
arhitectura programului festivalului 
ocupând­o panoramarea spaţiului cultural 
din zona Europei de Est şi a regiunii Mării 
Negre. În 2023, Festivalul Internaţional de 
Literatură de la Odesa a avut loc în Georgia, 
la Batumi. Până în prezent, aproape 300 de 
scriitori au luat parte la evenimentele din 
cadrul festivalului. n

Ministerul Culturii
cump�r� c�rci pentru bibliotecile publice

Festivalul Internacional de Literatur� 
de la Odesa, g�zduit la Bucure_ti
??  Timp Românesc

??  Cristina ANGHELUc�
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Galeria Rondă a Cercului Militar Național 
a găzduit începând din 26 februarie până 
în data de 10 martie „Kiss and Fly”, o 
expoziție de lucrări de pictură semnate de 
artista vizuală ELENA OTILIA. În spatele 
semnăturii artistului se află Elena Otilia 
Tărîţă Cîmpeanu, în același timp poet, 
jucătoare și pasionată de Go, dar și arhitect 
cu experiență. Originară din Vâlcea, cu o 
formație academică pe filiera real, Elena 
Otilia Tărîță Cîmpeanu este arhitectul șef 
al orașului Pantelimon din Ilfov, ceea ce 
explică înclinația către pictură și desen. 
Expoziția personală „Kiss & Fly” este o 
introspecție în fascinanta lume a iubirii și 
în languroasele ei tentacule, care uneori, 
deși ne dorim, nu ne lasă să „zburăm”.
„Kiss and Fly” este o metaforă care aduce 

în prim­plan complexitatea și efemeritatea 
dragostei în contextul călătoriilor și al 
despărțirilor temporare. Această expresie, 
care este adesea asociată cu aeroporturile și 
terminalele de plecare, evocă imaginea unui 
sărut rapid și emotiv între îndrăgostiți, înainte 
ca unul dintre ei să plece. Imaginea 
surprinde esența momentului despărțirii, 
sugerând că dragostea este atât de puternică 
și de profundă încât poate fi rezumată 
într­un singur gest ­ sărutul. În același timp, 
„Fly” subliniază caracterul tranzitoriu al 
plecării, sugerând că despăr țirea este 
inevitabilă, dar că iubirea rămâne o forță 
prezentă chiar și în absența fizică.
Într­un sens mai profund, „Kiss and Fly” 
poate fi o analogie pentru natura efemeră a 
relațiilor umane și a vieții în general. În viața 
de zi cu zi, oamenii se întâlnesc, se iubesc și 
apoi se despart, iar această metaforă subliniază 
frumusețea și fragilitatea acestui ciclu.
„Kiss and Fly” reprezintă un simbol 
puternic al dragostei și al despărțirii, 
ilustrând cum sentimentele noastre pot fi 
exprimate și trăite într­un moment scurt și 
efemer, dar rămân adânc înrădăcinate în 
inimile noastre chiar și atunci când 
suntem despărțiți fizic. n

Ilfoveanca ELENA OTILIA 
semneaz� >Kiss & Fly= la CCA

„Viața se aseamănă cu o spirală. 
Nu știu în ce direcție este ținta ei, 
dar trebuie să mergem în direcția

 pe care o credem cea justă”
Constantin Brâncuși

Sala Dalles din Capitală a găzduit, la 19 
februarie a.c., spectacolul aniversar 
„Brâncuși, dragostea mea”, inspirat de 
cartea cu același titlu a Claudiei Motea, 
tradusă și publicată în zece limbi 
(Editura Creator/Libris), un spectacol 
multimedia care a adus în prim plan 
marile iubiri ale lui Brâncuși cu femei 
celebre care l­au inspirat în opera sa 
­ Margit Pogany, Maria Tănase, Eileen 
Lane, Peggy Guggenheim, Madame 
Leonie Ricou, Maria Bonaparte, Cella 
Delavrancea, Baroneasa Renee Irana 
Frachon și Milița Petrașcu. 
Sub semnătura regizorală a lui Beatrice 
Rancea, toate cele nouă personaje 
feminine au fost interpretate de actrița 
Claudia Motea, relevând, în diversitatea 
lor, complexitatea  personalităților și 
poveștile de iubire trăite de Brâncuși în 
atelierul din Montparnasse.
Reamintim că la 19 februarie 2024 s­au 

împlinit 148 de ani de la sculptorului 
Constantin Brâncuși, cel care prin arta sa 
a îmbogățit sculptura contemporană 
universală, împletind tradițiile, miturile 
și magia artei populare românești, cu 
rafinamentul artei pariziene. Este 
considerat inovator, un monument al 
conștiinței artei moderne, cel mai 
important sculptor al secolului al XX­lea 
și o personalitate care a marcat cultura și 
civilizația umană. Născut în Hobița 
(Gorj), acesta s­a dovedit a fi un geniu al 
artei sculpturale cu contribuții 
covârșitoare la înnoirea limbajului și 
viziunii plastice în sculptura 
contemporană. În atelierul său din 
Impasse Ronsin, în inima Parisului, 
Brâncuși și­a creat o lume a lui, cu un 
cadru și o atmosferă românească. Cu 
operele sale nemuritoare, acesta a 
participat la cele mai importante 
expoziții colective de sculptură din 
Statele Unite ale Americii, Franța, 
Elveția, Țările de Jos și Anglia. Astăzi, 
multe muzee importante, printre care și 
Muzeul Național de Artă Modernă din 
Paris (Centre Pompidou) dețin un 
număr important de lucrări ale lui 
Brâncuși. n

> BRÂNCU_I, DRAGOSTEA MEA!=,
la Sala Dalles

În anul 2015, data de 19 februarie a fost declarată Ziua 
Națională Constantin Brâncuși și a devenit de atunci un 
prilej nu doar de a sărbători contribuția sculptorului român 
la evoluția artei moderne, dar și unul de reflectare asupra 
valorilor culturii naționale și de celebrare a excelenței 
artistice. Pentru a marca această zi, sunt organizate 
conferințe, expoziții, spectacole și alte manifestări 
culturale.
În acest context, cu prilejul sărbătoririi în acest an a 148 de 
ani de la nașterea lui Constantin Brâncuși, cel care a fost 
supranumit „patriarhul sculpturii moderne”, Filarmonica 
„George Enescu” a organizat o serie de evenimente 
dedicate cu precădere elevilor. Astfel, clădirea Ateneului, 
simbol a culturii române, a fost deschis pentru vizite 
gratuite în data de 19 februarie 2024, iar seara, sub conducerea maestrului Marin Cazacu, 
Ansamblul Violoncellissimo a susținut concertul „Omagiu lui Constantin Brâncuși”, 
care a inclus lucrări de Astor Piazzolla, Constantin Dimitrescu, Erik Satie, Radu Sinaci.
Inspectoratul Școlar al Județului Ilfov a rezervat, pentru câteva sute de elevi din județ, 
locuri la concertul dedicat Zilei Brâncuși. n

Realizată  
de Constantin 
Brâncuși în 
perioada 
1905­1906, 
lucrarea 
„Bustul unui 

patron de restaurant (Portretul lui Achille 
Baldé)” a fost prezentată în luna februarie, în 
exclusivitate, de Galeriile Artmark. 
Dezvelirea și prima întâlnire cu publicul 
lucrării au avut loc la Palatul Cesianu­
Racoviță, în prezența Doinei Lemny, istoric 
parizian de artă, cercetătoare specializată 
în opera sculptorului Constantin Brâncuși 
și unul dintre cei mai cunoscuți exegeți ai 
operei marelui artist, în cadrul unui 
eveniment organizat pentru a marca Ziua 
Națională Brâncuși.
Este vorba despre „o operă care nu a fost 
niciodată văzută, (fiind) considerată 
pierdută sau distrusă”. Sculptura a fost recent 
adjudecată la o licitație internațională din 
Paris, de un colecționar român. Cu această 
ocazie, Doina Lemny a susținut o conferință 
în care a detaliat aspecte puțin cunoscute 
din biografia artistului, precum și circum­
stanțele realizării acestei opere considerate 
pierdute. 
La evenimentul de prezentare de la București, 
intitulat „Brâncuși exclusiv”, Doina Lemny 
a vorbit despre această lucrare, povestea ei 
fiind demnă de „un roman polițist”.
„Eu nu sunt o descoperitoare de lucrări 
Brâncuși, dar am fost foarte bucuroasă când 
am văzut pe piață această lucrare, anul trecut, 
când a fost propusă, prin casa Drouot, care 
este o casă foarte serioasă. Când am aflat, 
m­am uitat la titlul operei și știam că pentru 
expoziția pe care o organizam la Timișoara 
trebuia să vină fotografiile împrumutate 
de un mare colecționar englez, David Grob, 
care reprezentau toate busturile din acea 
perioadă”, a spus Lemny. Expoziția de la 
Timișoara a cuprins imaginile cu busturile 
din prima perioadă a creației lui Brâncuși, 
printre care și acest bust al unui patron de 
restaurant, realizat din ghips patinat. Nu 

era atunci cunoscut dacă lucrarea mai exista. 
„Tot ce știam din fotografiile de epocă era 
bustul pictorului Nicolae Dărăscu, care 
există la București, dar pe celelalte nu le 
știam. M­am consultat cu David Grob. În 
cataloagele rezonante pe care le cităm, aceste 
busturi apar cu fotografiile respective, dar 
apar ca «pierdut», «locație necunoscută». 
Eu am bănuit, la un moment dat – și sunt 
mai multe posibilități – că fie Brâncuși le­a 
distrus, că a păstrat aceste ghipsuri în atelier, 
ori au fost distruse la tragerea în bronz, 
pentru că se întâmplă și acest lucru. Noi 
știam că nu există”.
În interiorul acestui bronz nu există urmă 
de ghips. Doina Lemny a mai spus că s­a 
consultat cu un expert parizian, care are 
un laborator de expertiză, Gilles Perrot, în 
momentul în care bustul a fost pus la 
vânzare la Drouot. „El mi­a explicat metoda 
prin care a fost turnat bustul, o metodă 
care atacă puțin ghipsul, care nu se prea 
mai practică. Am crezut, la început, că acest 
bust a fost lăsat în familie, din generație în 
generație și nu au știut valoarea. Semnătura 
este a lui Brâncuși, dar din experiență, o 
semnătură nu spune întotdeauna exact…”
Lemny a punctat că, începând cu 1995, 
când a fost realizată prima retrospectivă 
Brâncuși la Paris, „s­au deschis ochii spre 
Brâncuși”, apoi atenția asupra lui s­a 
diminuat, iar recent a luat din nou amploare.
„Bustul unui patron de restaurant (Portretul 
lui Achille Baldé)” este una dintre ultimele 
lucrări realizate de sculptor în manieră 
impresionistă, sub influența maestrului 
său de atunci Auguste Rodin, înainte de a 
începe, în 1907, să cioplească direct în piatră. 
Acest bust apare și în fotografiile din 
atelierul lui Constantin Brâncuși din Piața 
Dauphine nr. 16 din Paris.
Sculptura înfățișează un portret de bărbat, 
dotat cu o impresionantă mustață à la 
française, și, dintr­o confuzie, a fost 
cunoscută mult timp sub numele „Portretul 
lui M.G.”. Este, de fapt, portretul lui Achille 
Baldé, chelner în cafeneaua în care Brâncuși 
a lucrat, ca spălător de vase, în primul an al 
sosirii sale la Paris. Lucrarea este reprodusă 
în cele mai importante cataloage Brâncuși, 
după o fotografie păstrată la Centrul 
Pompidou, și este o „verigă” care face legă tura 
dintre lucrările românești de dinainte de 
epoca pariziană și ceea ce va urma începând 
cu anii 1907­1908 ­ „Rugăciunea” și 
„Cumințenia pământului”, lucrări care 
deschid drumul celebrelor sale capodopere 
modernist­abstractizante. n

??  Timp Românesc

„Arta este o oglindă în care fiecare vede ceea ce 
gândește. În artă ceea ce contează e bucuria. 
Nu e nevoie să înțelegi. Ești fericit că vezi! 
Frumosul nu aparține nimănui, este al tuturor 
și fiecare îl obține după puteri. Sculpturile mele 
nu trebuie să fie respectate, ci iubite. Trebuie 
să-ți vină să te joci cu ele. Priviți sculpturile 
mele până le veți vedea” 

Constantin Brâncuși 
(19 februarie 1876, Hobița, 

România – 16 martie 1957, Paris, Franța

Constantin Brâncu_i 3 
celebrat la Ateneul Român
ISJ Ilfov a rezervat bilete pentru câteva sute de elevi

O sculptur� Brâncu_i, 
în premier� în România!
>Bustul unui patron de restaurant=,  
la Galeriile Artmark

Dac�&
Al. G. Croitoru

Dacă mai treceți vreodată pe acasă
Și nu­i găsiți pe­ai voștri în bătătură
Nu­i căutați că ei sunt duși
Să odihnească în piatra lui Brâncuși.
Dacă au plecat în plinul primăverii,
Îi veți găsi urcând treaptă cu treaptă
Coloana fără de Sfârșit
Urcată­n semeția lumii, dreaptă.
Dacă­i prinsese iarna pe pământ 
Mergând acoperiți cu lăicere
Îi veți găsi cu bunul rege dac al țării drum,
Rostuind la Masa de tăcere.

??  George V. GRIGORE



condeie ILFOVENE   |   Nr. 78 / martie 2024

La 24 februarie românii sărbătoresc 
„Ziua lui Dragobete”, zeul tinereții, al 
veseliei și al iubirii din Panteonul 
autohton. Dragobete este asociat cu 
Cupidon (zeul dragostei în mitologia 
romană) și cu Eros (zeul dragostei în 
mitologia greacă), fiind considerat fiul 
Babei Dochia. În această zi de sărbătoare 
a iubirii, pe scena Căminului Cultural 
din orașul Măgurele au urcat, în 
aplauzele spectatorilor, grupul de 
dansatori „Drag de Măgurele”, al copiilor 

de la Clubul Cultural Măgurele și solista 
Bianca Nicola Gheorghe din Afumați, 
urmați șase perechi de îndrăgostiți care 
au participat la un concurs de recitare a 
poeziilor de dragoste din operele poeților 
Mihai Eminescu, Ion Minulescu, George 
Coșbuc, George Topârceanu, Alexandru 
Macedonski și Adrian Păunescu. 
Au urmat o suită de dansuri populare și 
„Ritual de Dragobete” în interpretarea 
Ansamblului „Doina Ilfovului” din 
orașul Buftea (coordonator prof. coregraf 
Daniela Mândroc). 
Manifestarea a fost animată de actorul 
Nae Alexandru de la Teatrul de Revistă 
„Constantin Tănase” din București, 
transformat într­un „Cupidon săgetător 
în amor”.
Organizatorii evenimentului au fost 
Consiliul Județean Ilfov prin Centrul 
Județean pentru Conservarea și 
Promovarea Culturii Tradiționale Ilfov 
și Primăria Măgurele prin Centrul 
Cultural Măgurele n
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În seara de Dragobete, când pe aleile 
parcurilor se furau sărutări fetelor, în 
sala mare a Casei de Cultură din 
comuna Chiajna, au răsunat aplauze 
în repetate rânduri. De ce? Maestrul 
Constantin Cotimanis împreună cu 
Adrian Păduraru, Iulia Dumitru şi Ada 
Dumitru au reuşit să transmită 
publicului un amalgam de sentimente 
cu suspinuri, dar şi cu zâmbete, 
sfârșind ca la Hollywood, cu un final 
fericit, în frumoasa piesă de teatru 
„Old Love”, prezentând o veche iubire 
din zilele noastre, care­i leagă timp de 
aproape trei decenii pe măruntul 
funcționar Bud Mitchell şi pe soția 
patronului său, Molly Graham. A fost 
o reală plăcere să vedem sala mare a 

Casei de cultură plină „ochi” și să 
trăim momente unice împreună cu 
publicul din Chiajna. La finalul 
spectacolului, după aplauzele 
meritate, publicul a fost la înălțimea 
momentului, aplaudând și cântând 
împreună cu actorii „La mulți ani!” 
actriței Ada Dumitru, a cărei zi de 
naștere a fost sărbătorită pe scenă. 
Seria spectacolelor de teatru va 
continua la Chiajna, spre bucuria 
publicului spectator. n

Ghidați de desenatorii artistici și educatorii muzeali, în perioada 21 februarie – 
8 martie 2024, Muzeul Național de Istorie a României a organizat o serie de ateliere 
de creație și educație muzeală dedicate mărțișorului – simbol al primăverii și al 
renașterii naturii.
Având ca sursă de inspirație obiecte de patrimoniu din colecțiile muzeului – 
aflate în expoziția Tezaurul Istoric – aplicele de harnașament din tezaurele de la 
Craiova, Dolj (sec. IV a. Chr.) și Apahida, Cluj (sec. V p. Chr.), engolpionul cu 
stema Cantacuzinilor­vulturul bicefal (sec. XVII) – participanții au realizat din 
pastă de modelaj propriile mărțișoare.
Activitatea a inclus, pentru copii, și un ghidaj special în Tezaurul Istoric. n

Comuna Afumați și­a prezentat oferta, 
pentru a șaptea oară, la Târgul de Turism 
al României. Organizat la jumătatea 
lunii februarie la ROMEXPO, Târgul a 
reunit numeroase pachete turistice 
pentru anul în curs. 
Afumați este singura localitate din județ 
care participă la acest eveniment, 
inițiativa aparținând  primarului Gabriel 
Dumanică. Promovarea istoriei comunei 
a atras în ultimii ani numeroși vizitatori. 
De asemenea evenimente precum „Zilele 
porților deschise la Conac”, dar și 
programe derulate în cadrul „Săptămânii 
Altfel”, în care elevii afumățeni au aflat 
despre izvoarele istorice ale localității 
lor, s­au dovedit de un real succes! 
„Comuna Afumați are o istorie bogată, 
ce merită elogiată. În cele patru zile de 
eveniment au fost oferite vizitatorilor 
informații despre comuna Afumați și 
vestigiile acestei localități istorice. 
Înainte de 2008, multe dintre ele erau 
necunoscute publicului. Printre acestea 
amintim de Ansamblul fostei curți a 
Stolnicului Constantin Cantacuzino, 
care datează din secolul al XVII­lea, 
complexul arhitectural care cuprinde 
Biserica „Adormirea Maicii Domnului” 
(sau Biserica Veche, din 1696, așa cum 
este cunoscută de localnici), Conacul 
Stolnicului Constantin Cantacuzino, din 
1696 și „Zidul de incintă”, dar pot fi 
găsite și ruinele Curții Domnești a lui 
Radu de la Afumați (domn al Țării 
Românești între anii 1522­1529). Un alt 
obiectiv inclus pe lista destinațiilor 
turistice promovate este pădurea 

peisagistică de la Afumați, cu o suprafață 
de circa 300 ha, care face parte „Codrii 
Vlăsiei”. Toate acestea se află la numai 
doi pași de Capitală. Vestigii care dăinuie 
și azi, marcate ca atare, catalogate, 
cuprinse în documente oficiale ale 
Ministerului Culturii, ca repere 
importante ale patrimoniului nostru 
național”, afirmă primarul localității. 
La eveniment a participat și interpreta 
de muzică populară Bianca Nicola 
Gheorghe, o localnică apreciată pentru 
repertoriul său bogat. n

M�rci_oare muzeale 3 atelier 
de creacie _i educacie muzeal� la MNIR

>Old Love= sau teatru adev�rat 
de Dragobete la Chiajna
??  George V. GRIGORE

Bogata istorie  
a comunei Afumaci, promovat� 
la Târgul de Turism al României

??  George V. GRIGORE

>Dragobete 3 S�rb�toarea Iubirii= 
la M�gurele

??  George V. GRIGORE
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Așa cum foarte bine spunea 
Charles Dickens „O femeie 
frumoasă este o bijuterie; o femeie 
bine educată este un tezaur”. 
Pentru a confirma muzical 
citatul, în data de 10 martie, 
Aurelian Temișan și Vlad 
Popescu Group au susținut 
spectacolul „Dacă n-ai fi 
existat… femeie!”. Evenimentul 
a avut loc la Casa de Cultură 
„Doamna Chiajna” și a inclus 
melodii românești de 
odinioară, interpretate de­a 
lungul timpului, în variante 
diferite, de mari artiști ai 
acestei țări. Piesele cântate de 
Aurelian Temişan au fost puse 
pe ritmuri modern de jazz, cu 
sound modern, 
transformându­le în bijuterii 
muzicale. A fost un spectacol 
caritabil, în cadrul căruia s­au 
adunat donații și cărți pentru 
Biblioteca comunei Chiajna, 
bibliotecă aflată în interiorul 
Casei de Cultură. O seară ca un 
zefir de primăvară, în urma 
căreia Biblioteca din Chaijna a 
devenit mult mai bogată. n
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Marcată anual în data de 8 martie, Ziua 
Internațională a Femeii este o zi în care 
sunt celebrate la nivel mondial realiză­
rile sociale, culturale, politice și econo­
mice ale femeilor, de­a lungul anilor. În 
plus, în această zi grupuri din întreaga 
lume se reunesc pentru a promova 
incluziunea, egalitatea între sexe, dreptu­
rile femeilor, strângerea de fonduri pentru 
organizații caritabile pentru femei și 
pentru a lupta împotriva discriminării, 
abuzului și violenței față de femei. 
Ziua Internațională a Femeii (International 
Women’s Day) a luat amploare la 
începutul anilor 1900, perioadă care a 
cunoscut o avansare a ideologiilor și o 
expansiune în lumea industrializată.
În 1908, femeile din New York au început 
să devină mai vocale și mai active în 
campaniile pentru schimbare, cerând 
reducerea programului de lucru, salarii 
mai bune și dreptul la vot. Un an mai 

târziu, SUA a sărbătorit pentru prima 
dată Ziua Națională a Femeii, pe 28 
februarie, continuând să o sărbă to rească 
în ultima duminică din februarie, până 
în 1913. 
În 1911, Ziua Internațională a Femeii a 
fost sărbătorită pentru prima dată în 
Austria, Danemarca, Germania și Elveția, 
la 19 martie. Peste un milion de femei și 
bărbați au activat pentru drepturile 
femeilor de a munci, de a vota, de a fi 
instruite, de a ocupa funcții publice și 
pentru a pune capăt discriminării. 
Pe 23 februarie 1917, femeile din Rusia 
au început o grevă pentru „Pâine și 
pace”, ca răspuns la moartea soldaților 
ruși în Primul Război Mondial. Femeile 
au continuat greva, până când guvernul 
provizoriu a acordat femeilor dreptul 
de vot.
Cu toate acestea, Ziua Internațională a 
Femeii a fost sărbătorită pentru prima 
dată, de Organizația Națiunilor Unite, pe 
8 martie 1975 – acesta fiind considerat 

Anul Internațional al Femeii. 
În 1996, ONU a publicat prima sa temă 
anuală, numită „Celebrarea trecutului, 
planificarea viitorului”, urmată, în 
fiecare an, de diferite teme reprezentative. 
În 2001, a fost lansată platforma 
internationalwomensday.com, cu scopul 
de a oferi un centru util pentru promo­
varea evenimentelor de Ziua femeii, 
celebrarea realizărilor femeilor, 
schimbul de informații despre această zi 
și despre problemele largi ale genului, 
oferind resurse utile și adoptând o temă 
de campanie anuală relevantă la nivel 
global. 
În 2011, s­a sărbătorit centenarul Zilei 
Internaționale a Femeii, iar președintele 
Statelor Unite a proclamat luna martie 
2011 drept „Luna istoriei femeilor”. 
Astfel, Ziua Internațională a Femeii 
(IWD) a început să devină mai răspândită 
și mai incluzivă, prin participarea unor 
grupuri de pretutindeni. 
Tema campaniei de Ziua Internațională 
a Femeii (IWD) 2024 este „Inspiră 
incluziune” („Inspire Inclusion”), iar 

scopul este de a forma o lume mai 
inclusivă pentru femei. 
Culorile reprezentative ale Zilei Inter na­
ționale a Femeii sunt mov, verde și alb. 
Movul semnifică dreptatea, demnitatea 
și loialitatea față de cauză. Verdele 
simbolizează speranța. Albul reprezintă 
puritatea. Culorile își au originea în 
Uniunea Socială și Politică a Femeilor 
(WSPU) din Marea Britanie, din 1908. 
Grupurile pot alege să marcheze Ziua 
Internațională a Femeii în orice mod 
considerat relevant, atractiv și cu impact 
pentru contextul, obiectivele și publicul 
lor specific. Pentru unii, Ziua Internațio­
nală a Femeii se referă la egalitatea 
femeilor și la lupta pentru drepturile lor. 
Pentru alții, este despre celebrarea 
succesului. Iar pentru alții, Ziua femeii 
înseamnă adunări festive și petreceri. 
În orice caz, Ziua Internațională a Femeii 
este un moment incluziv și divers, cu 
impact la nivel mondial. n

Ziua Internacional� a Femeii
??  Alexia-Maria Juncu, student� FPSE

Bibliografie:  
>IWD: About International Women9s Day=. 
(f.a.), accesat în 22 februarie 2024  

„Femeia este al cincilea anotimp, în care natura se odihneşte, amintindu­şi toate 
florile primăverii, toate privighetorile verii, toţi strugurii toamnei şi toate 
ninsorile iernii”. Este definiția pe care a dat­o femeii, unul dintre cei mai mari 
poeți români, basarabeanul Grigore Vieru. De­a lungul timpului, femeile 
românce au trăit adevărate tragedii: şi­au pierdut soţii, tații în Primul Război 
Mondial, au ajuns în prizonierat, au trăit dramele celui de­al Doilea Război 
Mondial, au fost aruncate în închisorile comuniste, au fost la Canal, au pierdut 
totul de nenumărate ori și au reușit de fiecare dată să se reinventeze și să o ia de la 
capăt. Dar cel mai important lucru: au știut să nu își piardă frumusețea interioară. 
Și­au legat numele de descoperiri importante în domeniul medical, de primele 
salturi cu parașuta, de prima înscriere la o facultate de drept, de prima notă de 10 
în gimnastică și de multe altele. Au scris istorii și au fost alături de soții lor atunci 
când s­a realizat Marea Unire. De fiecare dată, au purtat cu mândrie costumul 
popular și l­au făcut celebru. Frumuseţe, graţie, înţelepciune. n
La mulți ani tuturor femeilor!

>Femeia este al cincilea anotimp&=

??  George V. GRIGORE

>Dac� n-ai fi existat&femeie!=, 
la Casa de Cultur� >Doamna Chiajna=
??  George V. GRIGORE
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Casa de Cultură „Mihai 
Eminescu” din Bragadiru a 
găzduit în seara zilei de 6 martie 
2024, evenimentul cultural­
artistic „Mamei”, un spectacol 
dedicat Zilei Internaționale a 
Femeii. 
Conferința­spectacol a fost 
prilejul pentru omagierea 
femeii, în general, și a cadrelor 
didactice ilfovene – femei, în 
special. Printre invitați s­au 
numărat Corul de copii 
„Sunetul Muzicii” coordonat de 
prof. Cristina Manoliu Săvoiu, 
David Dumitrescu și interpreta 
de muzică populară Mărioara 
Man Gheorghe, alături de 

Grupul Folcloric de copii 
„Mlădițe Ilfovene”. 
Evenimentul a fost prezentat de 
actrița Lavinia Șandru și de 
preotul Marius Ciprian Pop 
care, la rândul său, a susținut 
un moment artistic.
Vicepreședinții Consiliului 
Județean Ilfov, Ștefan Rădulescu 
și Vincențiu Voicu, au felicitat 
femeile prezente în public, 
punctând rolul deosebit de 
important pe care îl au cadrele 
didactice în formarea genera­
țiilor de copii.
„Pentru mine este o ocazie 
deosebită de a­mi exprima, încă 
o dată, recunoștința și aprecierea 

pentru toată activitatea Dvs., 
pentru rolul pe care­l aveți în 
formarea copiilor, elevilor, 

tineretului”, a afirmat, la rândul 
său, inspectorul școlar general 
al ISJ Ilfov, Adriana Stoica, 

adresându­se educatoarelor, 
învățătoarelor și profesoarelor 
prezente la eveniment.
Organizat de Consiliul Județean 
Ilfov, Centrul Județean pentru 
Conservarea și Promovarea 
Culturii Tradiționale Ilfov, 
Uniunea Ziariștilor 
Profesioniști din România, 
Primăria Bragadiru, Inspecto ra­
tul Școlar Județean Ilfov și Casa 
de Cultură „Mihai Eminescu” 
din Bragadiru, evenimentul a 
reprezentat o oportunitate 
deosebită de a celebra și 
recunoaște rolul esențial al 
femeii în societate.
Directorul CJCPCT Ilfov, 
Alexandrina Niță, și președinte 
UZPR, Sorin Stanciu, au girat, prin 
prezența lor, evenimentul. n
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La Palatul Cultural Buftea a avut loc, în data de 5 
martie, spectacolul aniversar al Ansamblului artistic 
„Doina Ilfovului – 8 ani de succes”, o experiență de 
înaltă prestanță artistică. 
Sub coordonarea instructorului Valentin Rogojinaru, 
dansatorii au pregătit un program interesant, alcătuit 
din cântece și dansuri din toate zonele țării. 
La atmosferă a contribuit și „Taraful llfovului”, care a 
oferit momente muzicale de mare virtuozitate, 
aducând un plus de exuberanță sonoră, completând 
frenezia dansurilor populare. Invitați speciali ai 
evenimentului au fost Saveta Bogdan, Grigore Gherman, 
Marioara Man Gheorghe, Valeria Arnăutu, Alina Sârbu, 
Ioana State, Nicușor Iordan, Constantin Ghinea 
Dumitrache, Daniela Rotaru, Daria Tomoiagă și Grupul 
Folcloric de copii „Mlădițe Ilfovene”. 
O surpriză plăcută a fost prezența etnomuzicologului 
Elise Stan (realizator și producător de emisiuni 
folclorice). 
Prin prezența la eveniment, primarului Gherghe Pistol 
a reconfirmat sprijinul acordat Ansamblului „Doina 

Ilfovului” pentru păstrarea tradițiilor autentice.  
Evenimentul a fost prezentat de realizatoarea tv Adriana 
Ștefan. Regia artistică a spectacolului a aparținut prof. 
coregraf Daniela Mîndroc.
„Sunt mândră de dansatorii mei minunați care au 
muncit până la epuizare multe ore în sala de dans, până 
se abureau oglinzile și nu ne mai vedeam, până am rupt 
parchetul și l­am schimbat de câteva ori ! Au muncit 
enorm pentru a­și depăși limitele, pentru a face 
performanță de la repetiție la repetiție, de la spectacol 
la spectacol, au făcut și fac multe sacrificii pentru dans. 
Îmi e tare drag să stau între ei, să lucrez cu ei! Îi 
mulțumesc fratelui meu Valentin Rogojinaru pentru 
ajutor și pentru faptul ca împreună le putem modela 
talentul și vedem cum dansul se transformă deja într­o 
pasiune și în sufletul lor! Sunt minunați și ori de câte 
ori mi­am propus să lucrez ceva cu ei am știut din 
secunda următoare că voi și reuși pentru că sunt foarte 
talentați, muncitori, ascultători și chiar dacă îi intorc 
înapoi pentru a corecta cel mai mic detaliu ei repetă 
până iese totul bine și până mă văd pe mine mulțumită. 
Dumnezeu lucrează prin oameni și m­a trimis la 
Buftea, unde aveam să întâlnesc dansatori minunați, 
oficialități care îmi sprijină necondiționat activitatea 
artistică și tocmai de aceea am sărbătorit 8 ani de  
succes. 
Pe 5 martie, acum 8 ani, chiar dacă era ziua mea de 
naștere am avut prima zi de repetiție cu dansatorii 
ansamblului și am stabilit ca în această zi vom 
sărbători ansamblul. Ce bucurie să fie mai mare ca și 
coregraf să îți sărbătorești ziua de naștere pe scenă în 
fiecare an împreună cu dansatorii tăi și totodată ziua ta 
să fie și ziua înființării ansamblului pe care tu îl 

coordonezi? Felicitări din toată inima dansatorilor mei 
pentru cei 8 ani de succes!” ne­a transmis prof. coregraf 
Daniela Mîndroc. 
A fost un spectacol memorabil ce a celebrat nu doar 
succesul ansamblului, ci și diversitatea și bogăția 
culturii tradiționale românești. Adresăm un sincer „La 
mulți ani” și mulțumiri coregrafului Daniela Mîndroc 
și lui Valentin Rogojinaru pentru implicarea lor 
deosebită și pentru îmbogățirea universului cultural al 
comunității ilfovene.
 De asemenea, prezența primarului orașului Buftea, 
George Pistol, a evidențiat sprijinul acordat 
Ansamblului „Doina Ilfovului” pentru păstrarea 
tradițiilor autentice.  
Evenimentul a fost organizat de Consiliului Județean 
Ilfov prin Centrului Județean pentru Conservarea și 
Promovarea Culturii  Tradiționale Ilfov, Primăria Buftea, 
Centrul Cultural Buftea, Buftea Smart și Etno TV. n

>Doina Ilfovului 3 8 ani de succes= la Palatul Cultural din Buftea

??  George V. GRIGORE

>Mamei=, spectacol-omagiu, la Casa de Cultur� din Bragadiru

??  C. DRAGOMIR
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Zece femei din judeţul Ilfov care ating excelenţa în 
domeniile în care lucrează au fost premiate de 
Consiliul Județean Ilfov în cadrul unui eveniment 
organizat la Palatul Snagov în data de 8 martie, sub 
genericul „Idealul feminin”. 
Evenimentul organizat sub forma unei gale, a fost o 
recunoaştere a efortului, pasiunii, devotamentului şi 
rezultatelor deosebite pe care cele ilfovence le­au atins 
în domeniile în care activează.
Premiile sunt onorifi ce şi nu au fost acordate în urma 
vreunui clasament.
Au fost premiate Florentina Rudeanu (manager al 
Spitalului de Obstetrică­Ginecologie Buftea), dr. 
Roxana Feidoc (medic primar cardiolog, cercetător 
științifi c – Spitalul de Obstetrică­Ginecologie Buftea), 
Mărioara Man Gheorghe (artistă din Clinceni), Ileana 
Ioniță (asistent social), Denisa Nicoleta Ion (voluntar 
Crucea Roșie Ilfov), Ionela Toader­Georgescu și Oana 
Toader (avocate), dr. Mădălina Marcu (medic primar, 
șef Laborator de Anatomie Patologică, Spitalul Clinic 
Județean de Urgență Ilfov), Alina­Elena Ivanovici 
(asistent șef, Spitalul Clinic Județean de Urgență Ilfov), 
Marinela Culea (director Liceul Tehnologic „Cezar 
Nicolau” Brănești), Alexandra Palla­Papavlu (cercetător 
științifi c II, Institutul Național pentru Fizica Laserilor, 
Plasmei și Radiației, Măgurele).
Premiile au fost înmânate de președintele CJ Ilfov 
Hubert Thuma, vicepreședinții Vincențiu Voicu și 
Ștefan Rădulescu, și europarlamentarul Cristian Bușoi. 
Premierea și prezentările femeilor evidențiate au fost 
presărate cu momente artistice susținute de Corul de 
copii „Sunetul muzicii” din Balotești și Corbeanca și 
Ansamblul de dansuri „Doina Ilfovului” din Buftea.  
Preşedintele Consiliului Judeţean Ilfov, Hubert Thuma, 
a subliniat importanţa egalităţii de gen şi a recunoscut 
potenţialul extraordinar al femeilor în toate sferele 
activităţii umane. „Le urez o primăvară frumoasă, o 
primăvară senină şi un an de excepţie. Mă bucură 
foarte mult faptul că se organizează astfel de 
evenimente care, nu doar celebrează Ziua 
Internaţională a Femeii, ci şi performanţa doamnelor. 
Sunt foarte multe femei în Ilfov, dar şi în toată ţara, 

femei de valoare, puternice, care pot muta munţii. Sunt 
foarte multe doamne care au funcţii de conducere şi 
care ştiu să facă diferenţa. Nu pot decât să le rog să se 
implice în orice meserie, pentru că de multe ori au 
dovedit că sunt mult mai performante decât bărbaţii”, a 
spus președintele CJ Ilfov, citat de Antena 3 CNN. 
La fi nalul galei, Mirabela Dumitrache, purtător de 
cuvânt al CJ Ilfov, a ținut să precizeze: „Am văzut niște 
femei absolut minunate. Ne­ați inspirat. Pe mine m­ați 
inspirat și mă declar mulțumită de alegerile pe care 
le­am făcut în calitate de purtător de cuvânt al 
Consiliului Județean Ilfov. Eu și colegii mei de la 
Comunicare. V­am convins că în Ilfov avem niște femei 
de succes? Să le aplaudăm încă o dată. (...) Mulțumim 
foarte tare doamnei Alexandrina Niță (n.r. – director 
CJCPCT), care a contribuit la organizarea acestui 
eveniment. Aș vrea să închei spunând că astăzi am 
căutat, m­am documentat, pentru că la bază sunt 
ziaristă și ziaristă o să rămân, că am afl at astăzi că în 
1929 doamnele au căpătat dreptul de a alege. Și atunci 
eu, astăzi, îmi doresc, vă doresc, ca noi toate să facem 

alegeri inspirate, atât în viața personală, cât și în cea 
profesională”.
Vicepreședintele CJ Ilfov, Ștefan Rădulescu: „Astăzi, 
cred că Ilfovul a arătat că se poate, a arătat ce generație 
de femei profesioniste avem”. După momentul artistic 
de fi nal, Mircea Badea, care a prezentat întregul 
eveniment, a subliniat esența unor astfel de gale: 
„Oameni reali, cu preocupări reale”. n

TRADIcII  |  PAGINA 7

Gala >Idealul feminin= - Ilfov
Oameni reali, cu preocup�ri reale

??  C�t�lin Dragomir

Cu bucurie și 
entuziasm, toate 
femeile din 
comuna Gruiu 
au fost invitate 
să sărbătorească 
„Ziua Interna țio­
nală a Femeii” 

într­un mod special și plin de culoare! Astfel, în data de 
8 Martie, la Căminul Cultural „Ștefan Iordache”, 
femeile din localitate au fost așteptate la o festivitate 
dedicată acestei zile. În deschidere au cântat 
Ansamblul muzical de copii „Gruianca” și formația 
vocal­instrumentală „Stejarii Ilfoveni”. De asemenea, 
momente artistice au fost susținute de trupa „Alb­
Negru” (Kamara Ghedi și Andrei Ștefănescu), Cristian 
Rizescu, Olga Tudor, Roxana Nemeș și Formația 
„Generic”. Prezentatorul spectacolului a fost Andrei 
Ștefănescu de la Antena Stars. Evenimentul a fost 
organizat de Consiliului Județean Ilfov, Centrul 
Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii 
Tradiționale Ilfov, Căminul Cultural „Ștefan Iordache” 
și Primăria Gruiu. n

>Ziua Internacional� 
a Femeii= s�rb�torit�

la Gruiu

??  George V. GRIGORE

Florentina Rudeanu, 
manager Spitalul de Obstetric�-Ginecologie Buftea

Dr. Roxana Feidoc, medic primar cardiolog,
cercet�tor _tiincific, Spitalul de Obstetric�-Ginecologie Buftea

M�rioara Man Gheorghe, artist�

Ileana Ionic�, asistent socialDenisa Nicoleta Ion, activist Crucea Ro_ie Ilfov

Ionela Toader-Georgescu _i Oana Toader, avocate

Dr. M�d�lina Marcu, medic primar, _ef Laborator de Anatomie 
Patologic�, Spitalul Clinic Judecean de Urgenc� Ilfov

Alina-Elena Ivanovici, asistent _ef,
Spitalul Clinic Judecean de Urgenc� Ilfov

Marinela CULEA, directoarea
Liceului Tehnologic >Cezar Nicolau= Br�ne_ti. Alexandra PALLA-PAPAVLU, cercet�tor _tiincific II, Institutul 

Nacional pentru Fizica Laserilor, Plasmei _i Radiaciilor, M�gurele.
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Vin turiștii să vadă Palatul Parlamentului din București, 
cunoscut înainte de revoluția din 1989 sub numele de 
Casa Republicii sau Casa Poporului. Vorbim aici de cea 
de­a treia cea mai mare clădire administrativă pentru uz 
civil ca suprafață din lume, cea mai scumpă clădire 
administrativă din lume și cea mai grea clădire din 
lume, potrivit Cărții Recordurilor. Era și firesc să apară 
și un spațiu muzeal în această clădire, acordând și 
artelor șansa de a se afla în apropierea mediului politic 
și administrativ. Dacă funcția unui muzeu este 
conservarea memoriei culturale sau retrospecția, atunci 
de ce ar fi îndreptățită crearea unui spațiu în care se 
arhivează prezentul față de care încă nu am luat 
suficientă distanță pentru a reflecta asupra sa? La această 
întrebare Muzeul Național de Artă Contemporană al 
României a răspuns încă de la bun început prin 
misiunea pe care și­a asumat­o, poziționându­se în 
primul rând ca un laborator de creație și de cercetare a 
prezentului și trecutului deopotrivă. Mediul nuanțat al 
artei contemporane a găsit în MNAC o modalitate de a 
se oglindi prin intermediul varietății de proiecte propuse 
specialiștilor și publicului: expoziții, ateliere, dezbateri, 
spectacole, festivaluri. Acest lucru face ca activitatea 
MNAC să nu integreze doar evoluția culturii vizuale, ci 
și schimbările sociale și politice, evoluția mentalităților 
și a fracturilor ideologice din România contemporană. 
Amplasarea muzeului în incinta Casei Poporului/
Palatului Parlamentului a suscitat de la bun început 
ostilitatea unei părți a comunității artistice. Soluția atât 
de ofertantă din punct de vedere al spațiului a fost 
privită pe de altă parte ca fiind o șansă la „exorcizare” 
istorică prin asumare. Direcția curatorială a muzeului a 
interiorizat de la bun început această aparentă contra­
dicție, transformând treptat muzeul într­un spațiu de 
desfășurare propice oricărui spirit liber. MNAC a fost 
înființat în anul 2001 și a funcționat mai întâi în sediul 
fostei fundații Kalinderu sub numele de Kalinderu 
Medialab. Muzeul a luat naștere prin unirea Departa­
mentului de Artă Contemporană al Muzeului Național 
de Artă al României (MNAR) cu Oficiul Național pentru 
Documentare și Expoziții de Artă (ONDEA) al cărui 
director, Mihai Oroveanu, a devenit și primul director 
al muzeului. Istoric de artă, fotograf, curator și 
colecționar de artă, Mihai Oroveanu a avut un rol 
esențial în înființarea muzeului. În anul 2004, MNAC 
s­a mutat cu sediul principal în incinta Palatului 
Parlamentului. Colecția MNAC reunește peste 7.000 de 
lucrări care datează din perioada postbelică și a fost 
preluată în proporție de peste 90% de la cele două 
structuri instituționale care au fuzionat. La rândul său, 
ONDEA a moștenit în 1990 patrimoniul artistic 
gestionat în perioada comunistă de Oficiul de Expoziții 
al Consiliului Culturii și Educației Socialiste. MNAC 
deține o remarcabilă colecție de diapozitive și negative 
fotografice, un fond documentar referitor la cultura 
vizuală din România, un fond de cataloage și publicații 
de artă și un important fond de carte de specialitate, 
toate gestionate în cadrul Centrului de Documentare și 
Cercetare a Culturii Vizuale „Mihai Oroveanu”.

Editura MNAC are o activitate susținută de analiză și 
promovare a fenomenului artistic al României, tipărind 
în medie anuală 10 titluri (monografii și cataloage de 
expoziții). În perioada 2011­2015 o activitate expozițio­
nală considerabilă s­a desfășurat în  clădirea din Calea 
Moșilor (la „Anexă”), atribuită MNAC de Ministerul 
Culturii. „Anexa” MNAC a fost de la bun început un 
spațiu dedicat expozițiilor cu caracter experimental ale 
artiștilor tineri. Momentan clădirea se află pe lista 
imobilelor încadrate în clasa I de risc seismic și este 
închisă publicului. 
Un alt spațiu expozițional satelit este MNAC Dalles care 
a fost redeschis în aprilie 2015 sub forma unei platforme 
dedicate expozițiilor monografice ale unor artiști 
consacrați în intervalul 1950­2000. Ultima expoziție a 
avut loc în anul 2017, ulterior și acest spațiu fiind 
înscris pe lista imobilelor încadrate în clasa I de risc 
seismic și închis publicului. 
Prin intermediul celor două mari vernisaje ­ de 
primăvară și de toamnă ­ muzeul promovează artiști 
români și internaționali printr­o abordare integratoare 
a culturii vizuale care atrage în fiecare an mii de 
vizitatori români și străini. 
Misiunea Muzeului Național de Artă Contemporană 
este să ofere un mediu relevant și stimulant pentru 
explorarea artei contemporane, să promoveze dialogul 
intra­comunitar și să pună cultura vizuală contempo­
rană din România în context internațional. Muzeul este 
o instituție care desfășoară activități ample de cercetare, 
mediere, comunicare și punere în relație a unor fenomene 
artistice contemporane cu publicul larg, creând un 
cadru flexibil pentru cele mai diverse manifestări și 
proiecte din zona culturală românească.
Director General al MNAC este Călin Corneliu Dan, 
scriitor, artist, curator, licențiat în istoria și teoria artei. 
Dobândește recunoaștere internațională ca membru al 
grupului subREAL și ca autor al proiectelor pe termen 
lung Arhitectura Emoțională. După 1989 a fost 
consultant al fundațiilor Mondrian și Pro Helvetia, 
redactor șef al revistei „Arta”, director artistic al 
Centrului Soros pentru Arta Contemporană București, 
director artistic la compania Lost Boys Interactive 
Media, Amsterdam. În prezent este directorul Muzeului 
Național de Artă Contemporană – MNAC și profesor 
invitat la Universitatea de Arte București. Opera sa a 
fost prezentă în numeroase expoziții și festivaluri de 
gen. Activitatea sa curatorială include expoziții dedicate 
unor artiși aflați în plină ascensiune (Dan Vezentan, 
Radu Comșa), precum și cercetări asupra operei lui Horia 
Bernea, Liviu Stoicoviciu, Alexandru Chira, Ion Bitzan, 
Deimantas Narkevicius, Jiri Kovanda, Julian Mere.
Cine dorește să ia contact cu arta contemporană aflată 
în mișcare și evoluție,  Muzeul Național de Artă 
Contemporană al României îi iese în întâmpinare cu 
operele artiștilor ce se evidențiază ca și noi curente 
imaginative și creative. Pentru aceștia, Muzeul își are 
porțile deschise. n
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Așa cum românii au tot călătorit peste Munții 
Carpați pentru a scăpa de asuprirea celor care se 
credeau stăpâni, tot astfel au trecut și bisericile 
ortodoxe munții, căutându­și locul și norocul. 
Românii nu au avut voie să își ridice biserici din 
piatră (care „veșniceau” credința), ci doar din lemn 
(vremelnice), câteodată și acestea pe ascuns. Noaptea, 
în poienile pădurilor, tâmplarii ridicau biserici, iar 
când erau gata le „trăgeau” cu sforile, pe chituci (bile 
de brad), cu tot satul, ajutându­se și de boi înjugați. 
De exemplu, Biserica „Sfinții Arhangheli Mihail și 
Gavriil” a fost construită departe de locul în care o 
găsim astăzi. În 1731, biserica este ridicată de sătenii 
din Lueriu (Mureş), la 5 km de Reghin, aproape de 
Valea Mureşului. După două secole, pentru ca să fie 
salvată de la dispariție, a fost strămutată, în două 
rânduri, la mai bine de 300 de km, din Transilvania 
spre Muntenia. 
De­asta se și numește „Bisericuța Călătoare”. Povestea 
ei tumultoasă începe în 1731, în Transilvania.   În 
1929, vizitând­o și aflându­i istoria, Regina Maria a 
României decide mutarea ei la Castelul Bran, ca 
paraclis regal. Mărturie au rămas imaginile istorice 
cu familia regală care surprind și mica biserică din 
lemn. Începând cu 1948, schimbându­se regimul, 
biserica intră într­un con de umbră, rămânând într­o 
relativă părăsire. În 1956, Patriarhul Justinian 
hotărăște ca biserica să fie mutată pe actualul ampla­
sament din Urlați (Prahova).  Remarcăm cum dintr­o 
biserică țărănească a fost transformată într­una 
regală și după aceea a devenit biserică de mănăstire. 
Fiecare din aceste etape și­a lăsat amprenta pe 
zidurile ei, iar restaurarea edificiului a păstrat toate 
aceste semne ale istoriei. Având o vechime de trei 
secole, Biserica din lemn din Jercălăi supravie țuiește 
datorită oamenilor care au pus valoare pe relația lor 
cu divinitatea și au contribuit la crearea și păstrarea 
acestui lăcaș de cult. Astăzi, în același spirit, biserica 
cunoaște o nouă etapă a existenței sale, datorită 
lucrărilor de restaurare recent finalizate. 
Biserica „Sfinții Arhengheli Mihail și Gavriil” de la 
Jercălăi este, la prima vedere, o biserică simplă din 
lemn, însă aici fiecare detaliu are povestea și istoria 
lui. Acest lăcaș de cult a fost construit după canoanele 
dogmei creștin­ortodoxe, o realizare măreață având 
în vedere mijloacele tehnice rudimentare ale 
meșterilor țărani din acele vremuri. Biserica „Sfinții 
Arhangheli Mihail și Gavriil” Jercălăi este astăzi 
monument istoric de interes național – clasa A, cel 
mai înalt nivel de protecție acordat pe teritoriul 
României obiectelor de patrimoniu.
În afară de consolidare și restaurare, monumentul 
istoric a beneficiat și de digitalizare, ca obiectiv de 
patrimoniu cultural. n

>Bisericuca c�l�toare= 
transformat� în Paraclis 
Regal al Castelului Bran

Surse: wikipedia.org; manastiriortodoxe.ro

??  George V. GRIGORE

Când arta î_i d� mâna cu viitorul
Muzeul Nacional de Art� Contemporan� al României 
- spaciul în care se arhiveaz� prezentul

Surse: wikipedia.org; mnac.ro; historia.ro; mnar.ro; 
national.ro; rri.Ro, evenimentemuzeale.ro; zilesinopti.ro; 
libertatea.ro; ziarmetropolis.ro, vatra-mcp.ro, uap.ro; 
curatorial.ro



Nr. 78 / martie 2024   |   condeie ILFOVENE

Grupul Cucilor din Brănești, care activează 
în cadrul Asociației Culturale Brănești, a 
participat la cel mai mare festival al 
jocurilor cu măști din Bulgaria. Festivalul 
„Surva”, organizat în orașul Pernik, s­a 
desfășurat în perioada 26­28 ianuarie, timp 
în care au defilat peste 12.000 de actanți, 
stabilind titlul de cel mai mare festival al 
măștilor din Europa. Festivalul „Surva” 
este organizat de Municipiul Pernik și 
Fundația „Kultura Pernik” cu sprijinul 
financiar al Ministerului Culturii și al 
Fondului Național pentru „Cultură” din 
Bulgaria.
Pe lângă grupurile din Bulgaria, la paradă 
au participat 17 grupuri străine din 10 țări 
europene: Grecia, Serbia, Malta, Slovenia, 
Albania, Macedonia de Nord, Muntenegru, 
Portugalia și Croația. România a fost 
reprezentată de Grupul Cucilor din Brănești, 
care a participat la acest renumit festival 
pentru a șasea oară. 
Cucii au prezentat ritualul tradiției lor 
adaptat la parada stradală și un colaj de 

dansuri specifice comunității. Prestația 
artistică a delegației din Brănești a fost 
apreciată de întreaga asistență. Au fost 
acordate interviuri Televiziunii din Pernik 
și unei echipe TV de la BBC Londra, iar 
numeroși fotografi bulgari și străini au 
imortalizat costumațiile noastre pentru 
promovare. Toți conducătorii grupurilor 
străine prezente la festival au fost primiți 
la Palatul Municipal de primarul orașului 
Pernik, Stanislav Vladimirov, care le­a oferit 
medalia festivalului. La această întâlnire a 
participat și președintele Federației 
Europene a Orașelor Carnaval, Lars Angel, 
precum și delegați ai mai multor orașe 
carnaval din Europa, orașul Pernik fiind 
membru al acestei federații. 
Cucii din Brănești se mândresc deja cu un 
important palmares al participărilor la 
numeroase festivaluri internaționale din 
țări ca Bulgaria, Albania, Serbia, Elveția și 
Italia (Sardinia), promovând cu mândrie 
tradițiile Brăneștiului și România. n
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Cucii din Br�ne_ti, prezenci la cel mai 
mare festival al m�_tilor din Europa

Satul Islaz împlinește 130 de ani de atestare! Este cel mai tânăr sat al comunei Brănești. 
Satul a luat ființă pe moșia Brăneștiului, în anul 1894, prin împro prie tărirea a 140 de 
familii din Brănești și din satele învecinate. În anul 1893, statul pune în vânzare 
terenul rămas din moșia Brănești, pe porțiunea de la est de gara Brănești, folosit 
înainte de vânzare ca izlaz pentru pășunatul vitelor. Terenul a fost parcelat în 140 de 
loturi. Actul de vânzare a terenului pentru vatra satului a fost făcut la 10 aprilie 1893, dar 
locuitorii au fost puși în posesia terenului la 2 februarie 1894. Astfel con strui rea primelor 
locuințe în satul Islaz se face începând cu primăvara anului 1894. 
Cele 140 de familii stabilite în noul sat proveneau din Brănești, Brezaia, Hagiești, 
Străini­Dobreni, Luciana­Butimanu, Popești­Bâcu, Afumați, Moara­Domnească, 
Dudești­Cioplea, Băneasa și Pantelimon. 
Cu siguranță, actul de punere în posesie din anul 1894 se păstrează și astăzi la 
familiile islăzene ai căror înaintași au întemeiat satul. Ar fi extrem de important să 
găsim un astfel de act, care ar certifica cele afirmate. n

Satul Islaz, 130 de ani de atestare!

Adrian Tănăsescu, un bucureștean pasionat de istorie și detecție, a desco perit în luna 
februarie a acestui an, pe raza localității Brănești, cu ajutorul unui detector de metale 
autorizat, un inel medieval de arcaș. O astfel de descope rire este extrem de rară în 
spațiul nostru. Acest tip de inel mai este cunoscut și ca „inel pentru degetul mare”. El 
era purtat pe degetul mare al arcașului pentru a trage sfoara înapoi și a­i oferi 
protecției în timpul eliberării săgeților. 
Inelul este din argint și este decorat cu un motiv vegetal și un brâu de linii incizate. Pe 
baza surselor preliminare de documentare, cel mai probabil este un inel medieval din 
perioada secolelor XIV­XV, de origine otomană. Cu siguranță el a fost purtat de un 
arcaș care avea un anumit rang de căpetenie, dacă avem în vedere compoziția 
metalului și ornamentația sa. Nu excludem ca evaluarea specialiștilor să stabilească o 
altă origine sau o vechime mai mare a acestei piese deosebit de interesante. 
Această descoperire completează file din istoria Brăneștiului și demonstrează încă o 
dată că teritoriul localității s­a aflat în calea incursiunilor armatelor 
otomane cu ocazia invaziilor sau a deselor războaie. 
Piesa descoperită a fost predată autori tăților, urmând calea 
legală. Apreciem gestul detectoris tului amator care a 
consimțit să respecte legislația și să declare piesele 
scoase la lumină.
 Primăria Brănești și Asociația Culturală Brănești 
prezintă mulțumiri publice domnului Adrian 
Tănăsescu pentru gestul și contribuția sa la 
cunoașterea istoriei acestor locuri și îndeamnă pe 
toți cei care găsesc întâmplător astfel de obiecte 
vechi care vorbesc despre istoria locurilor noastre, 
să le declare autorităților conform prevederilor 
legale. Acest lucru va contribui în cele din urmă, pe 
baza expertizei și a concluziilor realizate de 
specialiști, la completarea monografiei acestor locuri cu 
noi pagini de istorie. n

O descoperire rar� la Br�ne_ti, 
un inel medieval de arca_!

Fortul 13 de la Jilava, alături de alte foste 
închisori comuniste ­ Sighet, Pitești, 
Râmnicu Sărat și Făgăraş ar putea fi inclus 
pe lista indicativă a Patrimoniului 
mondial UNESCO.
 Președintele IICCMER, prof. univ. dr. 
Florin­Daniel Șandru, și dr. habil. Cosmin 
Budeancă, expert IICCMER, au discutat la 
Ministerul Culturii despre inițierea 
demersurilor oficiale pentru proiectul de 
prezervare a memoriei opresiunii la care 
au fost supuși cetățenii României în 
timpul regimului totalitar comunist, prin 
includerea celor 5 locuri simbol, păstrătoare 
ale memoriei victimelor regimului 
totalitar, în Lista Indicativă a României 
pentru Patrimoniul Mondial UNESCO.
Cu sprijinul Institutului Național al 
Patrimoniului și al celorlalți parteneri, 
Ministerul Culturii a pregătit foaia de 
parcurs, cu obiectivele științifice și admi­
nistrative concrete pentru completarea 
dosarului de înscriere conform cerințelor 
UNESCO.
Loc încărcat de istorie, deosebit de important 
pentru memoria colectivă, Fortul 13 de la 
Jilava este recunoscut ca loc al represiunii 
comuniste care l­a transformat într­un 
centru de exterminare a deținuților politici.
 Fortul 13 este monument istoric și ar 
trebui valorificat și pus în circuitul cultural, 
printr­un muzeu dedicat în integralitate 
care să abordeze toate tematicile și 
perioadele istorice prin care a trecut 
clădirea, cu precădere perioada comunistă.
În cursul lunii august 2023, CJ Ilfov, 
Ministerul Justiției, Muzeul Ororilor 
Comunismului în România și Administra­
ția Națională a Penitenciarelor au început 
discuțiile pentru consolidarea și punerea 
în valoare a Fortului 13 Jilava prin 
identificarea unor surse de finanțare în 

vederea refacerii structurii și amenajării 
muzeale a monumentului.
Discuțiile au vizat problemele de proprietate 
și de natură tehnică produse de degradarea 
construcției, dar și separarea fizică dintre 
muzeu și spațiul penitenciarului. 
Construit la ordinul Regelui Carol I ca parte 
din sistemul de apărare a Bucureștiului 
împotriva unui eventual atac otoman, 
Fortul 13 a intrat în conștiința publică în a 
doua jumătate a secolului trecut ca 
penitenciar în care, din 1944 şi până în 
1964, au fost încarcerați, în condiții 
insuportabile și greu de imaginat, adver­
sari ai regimului comunist. La zeci de metri 
sub pământ camerele de tortură păstrează 
urmele terorii comuniste. Astfel, pe unele 
cărămizi, încă se mai pot observa 
inscripțiile deținuților, majoritatea 
intelectuali, și rugile acestora de a supra­
viețui chinurilor la care erau supuși.
 Istoria neagră a acestui loc a continuat 
până în decembrie 1989, când 63 de mani­
festanţi arestaţi de pe străzile Bucureştiului 
în timpul Revoluției au fost bătuţi, urcaţi 
în dube şi duşi la Jilava, într­o încăpere de 
15 metri pătrați. 
În prezent, clădirea aparține Administra ției 
Naționale a Penitenciarelor din Cadrul 
Ministerului Justiției și adăpostește depozite 
și magazii anexe Penitenciarului Jilava. n

Fortul 13 Jilava propus 
pentru Patrimoniul Mondial UNESCO
??  Antuanela RO_IORU
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Cine a participat la acțiunile noastre de 
amploare a sesizat prezența magnetică a 
simpaticului actor Nae Alexandru, de la 
Teatrul de Revistă „Constantin Tănase” 
din București. Mai vechi colaborator al 
Centrului Județean pentru Conservarea 
și Promovarea Culturii Tradiționale 
Ilfov, Nae Alexandru ne­a cucerit cu 
zâmbetul său, cu puterea sa de 
improvizație și felul său de a fi. Puțină 
lume cunoaște adevărata lui poveste de 
viață, care este cu totul și cu totul 
specială. La cutremurul din 1977, avea 
șase săptămâni. „Pe 4 martie s­a prăbușit 
blocul (la Piața Romană), iar eu am fost 
găsit a doua zi, spre seară. Am stat 24 de 
ore. Eram în casă cu bunica și mama 
mea. Mama era telefonistă la Palatul 
Telefoanelor, avea 27 de ani. Am fost 
găsit în brațele bunicii, așa mi s­a relatat. 
Apoi am fost dus la Spitalul Grigore 
Alexandrescu și am fost tratat de o 
echipă de medici senzaționali. Toți se 
întrebau: oare rezistă? Am rezistat. Am și 

un semn aici (arată la față). Șocul foarte 
mare a fost când mătușa care m­a crescut 
după cutremur m­a dus la mormântul 
mamei. Cred că aveam vreo 7­8 ani”, 
povestește actorul. 
Nae Alexandru s­a aflat printre 
supraviețuitorii marelui cutremur, fiind 
scos dintre ruinele blocului în care 
locuia împreună cu familia sa. A trecut 
prin multe încercări, dar dorința lui de a 
bucura oamenii a învins în cele din 
urmă. 
Pasionat de arta interpretativă, a absolvit 
Universitatea Națională de Artă Teatrală 
și Cinematografică „I.L.Caragiale” din 
Bucuresti, la specializarea – Actorie, clasa 
profesorului Mircea Albulescu (1999).
Neliniștea creatoare l­a îndemnat să 
încerce și un alt univers apropiat – 
specializarea „regie film”, la Universitatea 
Media, clasa profesorului Șerban 
Marinescu. În perioada 2000­2006 îl 
întâlnim pe Nae Alexandru  ca actor la 
Teatrul Evreiesc de Stat din București. 
Din 2007 a schimbat instituția și îl găsim 
la „Tănase”. Nae Alexandru a avut și are 
numeroase colaborări la emisiuni de 
televiziune și seriale, este prezentator și 
voice over pentru diferite spoturi 
publicitare. 
A jucat rolul lui „Ion” din „Idolul si Ion 
Anapoda” de G. M .Zamfirescu, „Darie” 
din „Jocul cu moartea” de Zaharia 
Stancu, „George” din „Anul viitor la 
aceeași oră” de Bernard Saldee, 
„Sganarelle” din „Doctor fără voie” de 

Moliere, „Gaev” din „Livada cu vișini” de 
Cehov, „Vanea” din „Unchiul Vanea” de 
Cehov, „Doctorul” din „Micii burghezi” 
de Maxim Gorki, „Ken Franklin” din „I 
love Amerika” de Paul Stamate, „A” din 
„De mers în pustiu” de Dumitru 
Solomon. La Teatrul Evreiesc de Stat din 
București a urcat în lumina 
reflectoarelor interpretând „Paznicul” 
din „Furnici” de Aldo Nicolai, „Sașa” din 
„Scripcarul pe acoperiș” de Shalom 
Alehem, „Mordehai” din „Înțelepții din 
Helem” de Ghersenzon, „Piaget” din 
„Povestea unei bănci particulare” de 

Frederich Durrenmat, „dr.Dussel” din 
„Din Amsterdam, Anne Frank”, 
„Menahe Mandel” din „Romanul unui 
om de afaceri” de Shalom Alehem, 
„Rubin” din „Foc în Calea Văcărești” de I. 
Peltz, „Comisarul” din „Să ne răzbunăm, 
iubito” de G. Feydeaou, „Mortul” din „Și 
miniștrii calcă strâmb” de Ray Cooney. 
Dintre rolurile jucate la Teatrul de 
Revista „Constantin Tănase” menționăm 
„Nae Georgescu” din „Parfum de Mitică” 
de Aurel Storin, „Sfântul Petru” din 
„Scandal în Paradis”, dar și aparițiile în 
„O seară la Tănase”, „Bufonii Regelui” și 
„Idolii femeilor”. A jucat și în filme 
artistice și documentar­artistice ca 
„Moise 23;15”, „Joly Joker”, „După 
amiaza unui gând”, „Terminus Paradis”, 
„Cobai”, „Pere Goriot” sau „Un acoperiș 
deasupra capului”.
Un zâmbet, o glumă, o prezență ca un 
răsărit de soare…Acesta este actorul și 
prezentatorul Nae Alexandru, iar 
aplauzele pe care le­a adunat în tolba de 
artist îi confirmă valoarea și talentul. n

Nae Alexandru de la >T�nase=, o prezenc� ca un r�s�rit de soare

În 1957 când s­a înființat primul 
„Cineclub” în România, aproape 
nimeni nu știa ce înseamnă 
acest cuvânt. Totuși primul 
„Cineclub” a început să se ocupe 
cu răspândirea culturii cinema­
tografice în rândul spectatorilor 
și mai ales a generației tinere, 
pentru o înțelegere a actului 
cultural al filmelor și procesul 
realizării lor. Apoi, în scurt 
timp, au apărut în zona 
Banatului, cinecluburi în 
Timișoara și în Oțelul Roșu, mai 
târziu în Reșița, Sânicolau Mare 
și Caransebeș. Oțelul Roșu, un 
oraș atestat documentar din 
1560, a fost format din cartierele 
Oțelul Roșu, Cireșa și Satul Mal, 
de­a lungul râului Bistra. Aici a 
luat ființă în 1960 Cineclubul 
„Oțelul Roșu” la inițiativa a doi 
tineri pasionați de film, Paul A. 

Kovacs și Emil Mateiaș (în 
prezent locuiește în Germania, 
dar se implică încă, foarte mult 
în activitatea din localitatea sa 
natală). În perioada 1950­1960, 
în așezarea muncitorească de pe 
Valea Bistrei, Oțelul Roșu, s­a 
resimțit tot mai mult necesi­
tatea unor acțiuni și manifestări 
culturale care să satisfacă 
preocuparea și interesul tot mai 
multor oameni pentru comple­
tarea culturii lor generale cu noi 
cunoștințe despre a șaptea artă, 
pentru formarea lor ca spectatori 
de film cultivați. Fără a beneficia 
de o bază materială corespun­
zătoare, fără a avea prea multe 
exemple de înaintași, cei doi 
tineri entuziaști ­ Paul A.Kovacs 
și Emil Mateiaș ­ au început 
atragerea cât mai multor oameni 
de vârste și profesii diferite în 

jurul cercului de iubitori ai 
filmului. În același timp au 
purtat o vastă corespondență cu 
cineamatori din țară și de peste 
hotare, cu membrii UCIN și cu 
Uniunea Generală a Sindica telor 
din România. Această activitate 
a condus, așa cum era și firesc, 
la inaugurarea cineclubului 
„Oțelul Roșu”, la 13 martie 1960. 
În cadrul ședinței festive a fost 
expuse scopul și importanța 
cineclubului, s­a citit un 
regulament de funcționare, a 
fost ales colectivul de conducere 
al cineclubului și pentru a arăta 
ce vor face în viitor, primii 
cineaști amatori au proiectat o 
suită de diapozitive intitulată 
„Pe cărările Retezatului”. Odată 
deschisă activitatea s­au alăturat 
cineclubului noi pasionați: 
Nicolae și Geraldine Negruțiu, 
Nicolae Văcărescu, Iulus Dorka, 
Dumitru Guran, Ștefania 
(Puchianu) Matcovschi, Norbert 
Taugner, Tiberiu și Angela 
Boșcaiu, Margareta Babau 
Meschini, Virgil Tarla, Nicolae 
Mazilu, Henrietta Gasser, Aurel 
Oprescu și alții  30 de membri. 
Autodidacți, cineclubiștii au 
învățat să facă film aproape 
singuri și așa au văzut lumina 
ecranului filmele: „Cine este de 
vină?” (1960), „Caut o idee” (1961), 
„Șarja păcii” (1961) și „Tăticul 
meu” (1961­1962). Datorită 
talentului lor, cineclubiștii cu 
filmele lor (peste 300 de filme 
de toate genurile), au participat 
la festivaluri internaționale de 

film de amatori în Ungaria, 
Cehoslovacia, Polonia, Belgia, 
Austria, Bulgaria, Anglia, 
Iugoslavia, obținând recu noaștere. 
De asemenea, au participat în 
țară la numeroase manifestări 
de gen, obținând diplome, cupe 
și premii. 
Instructorul cultural Constatin 
Crăciun din cadrul UGSR a 
reușit să pună în legătură 
cineclubul din Oțelu Roșu cu 
alte cluburi similare („Ama­film”, 
„Lugoj­tex”, „C.F.R. Caransebeș”, 
„FAUR­film” sau „Studio 713” 
din Caransebeș). Cineclubul 
„Oțelul Roșu” a organizat în 
oraș și trei cinecluburi școlare. 
Cineclubul pe parcursul anilor 
a fost vizitat de cineaști celebri 
precum Ion Popescu Gopo, 
Florian Potra, Olga Zisu, D.I. 
Suchianu, Alexandru 
Racoviceanu, Alecu G. Croitoru, 
Bob Călinescu, Călin Căliman și 
Eva Sârbu. Până în 1995, cine­
clubiștii din Oțelu Roșu au fost 
organizatori și gazde pentru 
multe manifestări. 
În 2010, cineclubul „Oțelul 
Roșu” a organizat o manifestare 
dedicată activității neîntrerupte, 
un bun prilej de a­i reuni 
cineclubiști din București, 
Galați, Timișoara, Reșița, Lupeni, 
Petroșani, Târgul Jiu, Focșani, 
Hunedoara, Pitești, Bacău, 
Craiova, Oradea, precum și 
profesioniștii Geo Saizescu, 
Alecu G. Croitoru, Dima Burcă, 

criticii de film Eva Sârbu, Călin 
Căliman și un numeros public 
local. Au fost proiectate 50 de 
filme realizate de cinecluburile 
participante. Tot atunci, în 
prezența lui Georges Fondeur, 
președintele UNICA, România a 
fost primită ca membră cu 
drepturi depline în Asociația 
Mondială „UNICA”. În urma 
ședinței s­a încheiat un 
document de mare importanță 
și în urma alegerii ca Președinte 
de Onoare a d­lui prof. univ. 
regizor Geo Saizescu și ca 
Secretar general a d­lui Victor 
Colonelu, cei doi, prin semnarea 
documentului au consfințit 
aderarea cineaștilor amatori din 
România la UNICA. În anul 
2016, țara noastră reprezentată 
prin cei de la Suceava, au 
organizat un mare festival ­ 
concurs „UNICA” la care au luat 
parte  90 de cineaști amatori din 
46 de țări din lume, înscriși cu 
foarte multe filme. În septembrie 
2022, cineclubul „Oțelul Roșu” 
și­a aniversat „65 de ani de 
activitate neîntreruptă” într­un 
cadru modest, la care au 
participat doar câțiva cineama­
tori din București, Timișoara, 
Reșița, Suceava, precum și 
invitați din Germania. 
Consider că Cineclubul din 
Oțelul Roșu a fost și a rămas un 
reper pentru producția de filme 
realizate de amatori din 
România. n

Cinecluburile, rezistenca prin film

??  Victor COLONELU, regizor de film

??  George V. GRIGORE
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Un material informativ de cercetare istorică mi­a fost adus 
de către fiul domnului profesor Ionescu Ilie, din orașul 
Buftea (jud. Ilfov), spre a completa cele știute și acum clar 
dovedite despre descendența voievodală a marelui 
unificator al României, Mihai Viteazul. Publicându­l sper 
să oferim o nouă șasă istoricilor adevărați de a „rezolva” 
aceste „careuri de cuvinte încrucișate” ale istoriei. În 
cele de mai jos se confirmă „osul domnesc” al titanului 
Mihai Viteazul. Recunoscut de Liga Sfântă în spectrul 
european drept protectorul și stavila împotriva expan siu­
nii păgâne, cel care a dorit să elibereze Constantinopolul 
și Ierusalimul, Mihai Viteazul, se afla ca un scut istoric 
deasupra ființei existențiale a acestui perimetru național. 
Negura vremelniciei a tulburat însă o seri de autori ai 
senzaționalului din zilele noastre care, angajați în febra 

autopromovării prin interpretări nedocumentate, aduc 
prejudicii memoriei domnitorului și trimit istoria în 
derizoriu. În speță, este vorbe de proveniența lui Pătrașcu 
cel Bun. Argumenele lor se leagă de data de nașterii lui 
Mihai Viteazul în 15 ianuarie 1558 și moartea tatălui său, 
mai înainte amintit, consemnată pe 26 decembrie 1557. 
Au afirmat de asemenea, că Pătrașcu a murit în urma unei 
lungi perioade cu suferințe de ordin medical, lucru care 
ar fi exclus vre­o legătură cu originea lui Mihai. Fiind 
istorici, noi trebuie să facem dovada documentară, 
excluzând deducțiile de ordin fiziologic sau de altă natură. 
Astfel, consemnările vremii arată că moartea lui Pătrașcu 
cel Bun a survenit pe neașteptate, fiind ucis prin otrăvire 
de către un boier, vornicul Socol, fapt care anulează 
ideea că nu putea fi tatăl natural al artizanului Unirii. În 
altă ordine de idei, am găsit un document (facsimil) 
expus la un muzeu silezian care dovedește idubitabil 

paternitatea domnitorului valah. Este un fragment 
dintr­o cronică scrisă care cuprinde texte statistice, 
corespondențe și momente istorice a cărui autor este 
Franco Sivori, secretarul genovez al domnitorului Petre 
Cercel (fratele mai mare al lui Mihai). Într­una dintre 
corespondențele către un omolog spaniol, cronicarul de 
renume european (autorul european al acelor 
evenimente) evocă legătura pe linie paternă a lui Petru 
Cercel cu Mihai Viteazul: „Del Prencipe Di Valacchia II 
SereniSsimo Michael per vero parenta Patrascus” (atașat 
veți găsi acest text în facsimil). Documentul scris în 
latina veche a zăbovit vreme de mai bine de două secole 
în cancelariile din Silezia, după care a poposit în 
arhivele de la Roma. Așa că, secretarul domnesc, având 
în sarcină înregistrarea evenimentelor cu lux de 
amănunte, nu poate fi combătut pe baza unor supoziții 
fără fundament, ci acceptat. n
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Deschisă deocamdată doar în weekenduri, Casa Frusina din 
Parcul Corbeanca (str. Dispensarului nr. 16) vă așteaptă să­i 
treceți pragul pentru o incursiune în lumea tradițiilor satului 
românesc. Dacă nu ați fost la inaugurare sau nu ați vrut să 
așteptați în frig, în weekend Casa Frusina este deschisă pentru  
vizitare între orele 10:00­17:00. 
S­ar putea ca atmosfera de sărbătoare de odinioară să vă cuprindă 
inima. Prima gazdă muzeală vă va fi unul dintre ultimii vecini 
ai acestei case din Tamași, Cristian Alecu. Pentru a putea să­l 
răsplătim pe Cristi (care provine dintr­o familie cu 10 copii), a 
asigura lemne de foc și mente nanța casei pentru perioadele 
de vizitare și a le suplimenta, orice mică donație este binevenită, 

fie la casă fie în conturile Asociației „Monumente Renăscute”. Avem imagini „de poveste” 
din inima localității ilfovene Corbeanca, de la Casa Frusina. 
În numai câteva clipe după ce trec pragul casei, oaspeții se conving că au pășit într­un 
muzeu. În tindă, decorul tradi țional grăiește povești și secrete tăinuite de timp. Focul 
din sobă, preșurile colorate, cuverturile și pereții zugrăviți de mână de arhitect priceput 
redau perfect atmosfera de odinioară. Recent, Asociația „Monumente Renăscute” a 
anunțat că a cumpărat pentru Casa Frusina un război de țesut perfect funcțional, 
inclusiv suveici, spate, pedale etc., așa cum se găseau, iarna, până prin anii 90, în aproape 
toate gospodăriile țărănești.
Casa tradițională a renăscut la finalul anului trecut, prin colaborarea dintre Consiliul 
Județean Ilfov, Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradițio nale 
Ilfov, Primăria Comunei Corbeanca și Asociația „Monumente Renăscute”, cu bani de la 
bugetul local, dar și din sponsorizări. Și tot de atunci, musafirii află că a fost con struită 
între anii 1920­1930 de Nicolae Frusina. De aici și numele trasformat în renume. n

Printre alte clădiri părăsite sau aflate în 
litigiu care capătă culori cenușii sau peste 
care crește o vegetație abundentă se află și 
moara veche din Periș. Aceasta se 
descompune încet, împreună cu câteva 
utilaje cu structură din lemn care par să 
dateze din anii ’50 sau chiar mai devreme. 
Zilele trecute, Ovidiu Neacșu a vizitat acest 
obiectiv, lăsând pentru cei interesați 
fotografii și o descriere a imobilului. Cel 
mai pertinent comentariu mi se pare acesta: 
„În lumea civilizată, o astfel de moară ar fi fost 
restaurată și ar fi devenit muzeu/obiectiv turistic 
al localității.” Da, e păcat că se degra dează. La 
o privire de amator (a mea), ar părea că s­ar 
putea recondiționa utilajele și chiar clădirea, 
pentru ca să devină obiectiv turistic sau 
chiar pedagogic (muzeu, bibliotecă, punct 
de informare turistică, atelier meșteșugă­
resc local, sală de repetiții pentru un teatru 
popular sau o echipă de dansuri). 
Comentarii: 
Adelina Stoian vine cu o  altă propunere: 
„Aș face o locuință personală cu tavan înalt și cu 
studio-atelier mecanic în care să fac mobilier de 
design etc. Aș păstra cât mai mult din ce a mai 
rămas pe teren și, bineînțeles, aș conserva 
patina”.
Ovidiu Cantor în dialog cu Ovidiu Neacșu au 
spus: „Trebuiesc activități adiacente de diver-
tisment. Du-te în Germania la astfel de muzee, 
cum ar fi cele industriale, și vezi ce au făcut ei.” 

Patricia Fechet: „Am fost cu bunicul la moară 
când eram mică pentru a face făină. Fantastice 
amintiri!” 
Cu speranță sau nu, cu dorință de a face 
sau de a nu face, mergem mai departe spre 
viitor. Constatăm că alții au găsit căi de 
rezolvare a unor asemenea probleme și ne 
mirăm. Da! Se poate crea în moară un loc 
de întâlnire a comunității cu ocazia unor 
evenimente locale (seară de clacă, de 
șezătoare etc.), se poate crea aici un teatru, 
un atelier de meșteșuguri, un loc pentru 
cenaclu, un magazin sătesc cu conserve și 
ciorapi de lână, cu icoane pe sticlă, cu mici 
sculpturi din lemn, cu elemente de fier 
forjat, cu coliere de melci de grădină, cu 
flori uscate. Sau se pot crea cluburi ale 
vârstnicilor, ateliere plastice, spații de 
locuit pentru familiile nevoiașe etc. 
Totul este să vrei și să încerci una dintre 
aceste rezolvări, iar vechea moară din Periș 
va „zâmbi” din nou la soare. n

Parchetului General și IGPR 
au adus în țară trei bunuri 
culturale mobile ­ trei brățări 
preistorice din aur (epoca 
bronzului și perioada 
hallstattiană timpurie 
mijlocie­finalul mileniului 
II a.Chr.), provenite din situri 
arheologice de pe teritoriul 
României, pe care le­au 
preluat de la muzeul MAS 
din Anvers (Belgia). 
Cele trei bunuri culturale 
mobile de mare valoare, 
protejate de lege, au fost 
sustrase de autori necu nos­
cuți și, ulterior, înstrăinate. 
Două dintre ele au fost 
identificate când au fost 
oferite la vânzare în cadrul 
unei licitații publice din 
Principatul Monaco. Cea 
de­a treia brățară a fost 
identificată cu prilejul unei 
percheziției domiciliare la 
reședința din Belgia a 
per soanei care a depus la 

casa de licitații din Monte 
Carlo cele două brățări, în 
vederea vânzării publice.
Autoritățile judiciare 
belgiene au semnalat, în 
octombrie 2020, apariția 
celor două brățări în cata lo ­
gul unei licitații din Monte 
Carlo, iar în noiembrie 
2020 Serviciul pentru 
Protejarea Patrimoniului 
Cultural Național din IGPR 
s­a autosesizat cu privire 
infracțiunea de furt calificat.
Dosarul penal a fost 
înre gistrat inițial la 
Judecătoria Sectorului 2 
București și, ulterior, mutat 
la Parchetul General.
Urmărirea penală a început 
in rem pentru infracțiunea 
de furt calificat și pentru 
cea de efectuarea de 
operațiuni de export ilegal, 
dar și pentru de tăinuire.
Din probele administrate a 
reieșit că cele trei brățări 
provin din situri arheologice 
din nord­vestul României, 
iar pentru exportarea lor era 
necesară obținerea unui 
certificat de export, 
docu ment care nu există.
În iunie 2022, Parchetul 
General a emis ordinul 
european de anchetă adresat 
auto ri tăților judiciare 
belgiene, solicitând transfe rul/
transmiterea mijloacelor 
materiale de probă (cele trei 
brățări din aur, aflate în 

custodia judecătorului de 
instrucție de la Tribunalul de 
Primă Instanță din Veurne­
Belgia), precum și o copie a 
dosarului aflat pe rolul 
judecătorului de instrucție.
Pentru a face posibilă 
returnarea brățărilor în 
România a fost necesară 
declanșarea de către 
Ministerul Regional 
Flamand – Depar tamentul 
pentru Cultură a unei pro ce­
duri de declasare (brățările 
fiind protejate de legea 
flamandă ca artefacte 
prețioase, fiind înscrise pe o 
listă de bunuri de patrimoniu).
Returnarea brățărilor a fost 
posibilă prin cooperarea 
judiciară cu judecătorul de 
instrucție de la Tribunalul 
de Primă Instanță din 
Veurne – Belgia și a benefi­
ciat de sprijinul Ministerului 
Regional Flamand – 
Departamentul pentru 
Cultură, Ambasa dei 
României la Bruxelles și a 
membrului național la 
Eurojust.
Asupra acestor bunuri s­a 
instituit sechestrul asigu ră­
tor, fiind predate în custodia 
Muzeu lui Național de 
Istorie a României, până la 
soluționarea definitivă a 
cauzei, urmând a fi supuse 
unor expertize pluri dis­
ciplinare (fizico­chimice, 
muzeografice ș.a.). n

Ce faceci în weekend? 
Vizitaci Casa Frusina din Corbeanca!

??  George V. GRIGORE Se reface Moara din Peri_? ??  George V. GRIGORE

Foto: https://mori-din-romania.blogspot.com

Br�c�ri preistorice din aur, recuperate

??  Cristina ANGHELUc�

Cu sprijinul documentar al Bibliotecii 
Academiei Române, Muzeului Național de 
Istorie a României, Muzeului Național al 
Unirii din Alba Iulia și Muzeului Civilizației 
Dacice și Romane Deva, Romfilatelia a 
introdus în circulație emisiunea aniversară 
„Avram Iancu, 200 de ani de la naștere”.
Alcătuită dintr­o marcă poștală și o coliță 
dantelată, cu valori nominale de 13 lei și, 
respectiv, 33 lei, marchează cele două secole 
de la nașterea revoluționarului.
Desenul reprodus pe marca poștală a 
emisiunii reprezintă chipul lui Avram Iancu, 

într­o concepție aparținând lui Octavian Beu. În grafica coliței, alături de portretul, reprodus 
după o pictură a lui Mișu Popp, marca poștală asociază imaginea casei memoriale „Avram 
Iancu” cu un portret reprodus după o litografie a lui Ion Costande.
Avram Iancu se individualizează în istoria Transilvaniei. La numai 24 de ani devenise, în 
acceptul unanim al ardelenilor, „Craiul munților”. Cu el dialogau intelectuali precum 
Simion Bărnuțiu, Gheorghe Barițiu sau Alexandru Papiu Laurian, care își făceau 
cunoscută speranța: „Acest tânăr va duce națiunea mai departe”.
După ce satele din Munții Apuseni au fost atacate, Avram Iancu a intervenit și a reușit ca 
din toamna anului 1848, până în anul 1849, să facă din ținutul Munților Apuseni o „Țară 
Românească”. A organizat o rezistență împotriva atacurilor maghiare, însă după 
intervenția trupelor austriece și țariste a fost nevoit să cedeze.
Dezamăgit, s­a retras în liniștea munților ca un rătăcitor prin lume. Și­a găsit obștescul 
sfârșit la Baia de Criș. A fost înmormântat cu funeralii naționale la 13 septembrie 1872 în 
Panteonul Moților de la Țebea, lângă „Gorunul lui Horea”. Sute de moți au sosit călări, din 
Vidra de Sus (locul unde Avram Iancu văzuse lumina zilei), încă din data de 11 septembrie 
pentru a­l priveghea. Publicația Telegraful român prezenta textul: „Viața lui în totalitatea 
ei va rămâne o oglindă sinceră a vieții noastre naționale”.
„Numele lui Avram Iancu a devenit în curând un simbol puternic al libertății naționale, încât 
declararea sa oficială drept Erou al Națiunii Române, în 17 noiembrie 2016, a reprezentat 
doar validarea unui adevăr incontestabil” spune PF Patriarhul Daniel.
Ca semn de omagiu și prețuire, în 2023 Parlamentul României a adoptat legea prin care 
se instituie anul 2024 ca „Anul Avram Iancu”. n

>Anul Avram Iancu=, marcat 
de filatelia româneasc� ??  Timp Românesc

Mihai Viteazul fratele lui Petru Cercel?
Cronica lui Franco Sivori - secretarul genovez al domnitorului 
Petre Cercel evoc� leg�tura pe linie patern� a acestora
??  Prof. Ionescu Ilie (Buftea)
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Erasmus+ Mobilit�ci  
individuale de înv�care 
3 Educacie _colar�
2021-1-RO01-KA120-
SCH-000047215 
(2022-2027) 
Din 2018, de când CCD Ilfov derulează proiecte 
Erasmus+, iar proiectele de mobilități 
individuale pentru învățare ocupă un loc 
semnificativ între activități, între etapele 
premergătoare participării la mobilitate 
pregătirea constituie una dintre activitățile 
căreia i se acordă importanță pentru a avea o 
experiență internațională de formare reușită.
Erasmus este o oportunitate pentru  cadrele 
didactice de a experimenta și învăța într­un 
mediu multicultural. Pentru succesul unei 
astfel de experiențe, pregătirea riguroasă din 
punct de vedere pedagogic, lingvistic și logistic 
este esențială.
În primul rând, pregătirea pedagogică este 
fundamentală pentru a asigura  faptul că 
participanții pot valorifica pe deplin cursul de 
formare Erasmus. Cadrele didactice trebuie să 
fie conștiente de diversitatea culturală și să 
dezvolte strategii adecvate să lucreze într­un 
mediu multicultural. În plus, trebuie să aibă 
abilități de comunicare eficientă și să fie 
deschiși la noi metode și practici educaționale.
În ceea ce privește pregătirea lingvistică, este 
crucial ca participanții să dobândească cel 
puțin cunoștințe de bază în limba engleză. 
Acest lucru facilitează comunicarea cu colegii 
internaționali și cu comunitatea locală. În 
plus, cunoașterea limbii poate contribui la 
integrarea culturală și la înțelegerea mai 
profundă a mediului înconjurător.
În sfârșit, aspectul logistic joacă un rol 
important în asigurarea unei mobilități 
Erasmus reușite. Organizarea călătoriei, găsirea 
cazării și gestionarea altor detalii practice 
presupun planificare și atenție la detalii. O 
echipă bine pregătită logistic poate evita 
situațiile neplăcute și poate asigura un flux de 
lucru eficient pe durata cursului de formare.
Etapa de pregătire ­ pedagogică, lingvistică și 
logistică ­ asigură nu doar buna desfășurare a 
activităților planificate, dar contribuie și la 
dezvoltarea personală și profesională a 
participanților prin experiența interculturală 
și colaborarea internațională. Prin investiția în 
aceste pregătiri, se poate maximiza impactul 
pozitiv al programului Erasmus și contribuie 
la creșterea coeziunii și înțelegerii în Europa și 
dincolo de granițele acesteia.
Și în anul acesta de Acreditare Erasmus+ 
2023­2024 , în această perioadă CCD Ilfov se 
află în perioada de organizare și pregătire 
individuală, mobilitățile urmând a înceapă. n

??  Simona Gabriela Luca, prof. metodist CCD

Luna februarie ne oferă nouă, 
bibliote carilor, șansa de a ne 
declara... dragostea. Față de 
carte, de profesie. Căci în 
calendarul nostru profesio­
nal sunt marcate cu roșu 
zilele: 7 și 15 februarie. 
ZICI ­ Ziua Cititului Împreună 
a însemnat anul acesta 
pentru Biblioteca CCD Ilfov 
o frumoasă colaborare cu 
Liceul Teoretic „Traian 
Lalescu” din Brănești, precum 
și cu Centrul Județean de 
Excelență, filiala Ilfov, care 
ne­au fost parteneri în 
orga  niza rea activităților 
desfășurate în 7 februarie în 
biblioteca din incinta 
liceului, la atelierul creativ 
de benzi desenate, apoi, în 
15 februarie, la Casa 
Corpului Didactic Ilfov, în 
Sala de Festivități unde a 
avut loc cel de al doilea 
eveniment dedicat ZILEI 
NAȚIONALE A LECTURII.
Creată de o organizație 
nonguverna men tală, 
LitWorld din New York, 
inițiativa ZICI, s­a răspândit 
în peste 170 de țări, fiind 
centrată pe conștientizarea 
puterii exemplului în ceea 
ce privește lectura. 
Obiceiurile de lectură se 
deprind din copilărie, iar rolul 
evenimentelor de pro mo­
vare a acesteia sunt cruciale. 
Cititul cu voce tare, cititul 
împreună cu cei mari oferă 
o experiență de neuitat 
copiilor mici, exemplul 
personal fiind cel care 
convinge cel mai bine. 
Atunci când citim împreună 
cu copiii, le insuflăm dragos­

tea pentru cărți, iar acesta 
este unul dintre cele mai de 
preț daruri pe care un adult 
îl poate oferi unui copil.
Ce exemplu mai puternic 
poate fi pentru un copil decât 
acela de a­și vedea părintele, 
fratele, bunica, bunicul 
citind acasă, iar, la școală, 
văzându­i pe toți cei din 
școală citind, de la portar 
până la director? 
În fiecare an ZICI vine cu o 
temă de reflecție și cu cărțile 
adecvate care să o susțină, 
iar anul acesta a fost vorba 
despre benzile desenate. 
Recomandarea de a citi benzi 
desenate s­a datorat puterii 
acestora de a crea o punte 
pentru a ajuta cititorii 
competenți de imagini, așa 
cum sunt mulți dintre copiii 
de azi, având în vedere cât 
timp petrec „citind” imagini 
pe ecranele lor. Cum putem 
să­i aducem de la devoratorii 
de imagini la consuma tori 
avizați de texte scrise, cu 
sens și cu miez? O soluție ar 
fi cea propusă de ZICI 2024, 
adică cea de a ne folosi de 
atuurile benzilor desenate, 
care oferă o coeziune perfectă 

între imagine și text. 
Multimodalitatea benzilor 
desenate este apreciată, 
recunoscută, iar dacă valori zăm 
acest punct forte vom putea 
crește cititori competenți, 
avizați, care să citească nu 
doar obligați, ci și din plăcere, 
sau, în primul rând, din 
iubire, din drag de lectură. 
În biblioteca Liceului 
Teoretic „Traian Lalescu”, 
sub coordonarea dnei biblio­
tecar Doina Gane, precum și 
a dnei Georgeta Melnic, 
profesor de Educație plastică, 
i­am văzut în acțiune pe 
îndrăgostiții atât de citit, cât 
și de desenat. Atelierul 
creativ susținut în data de 
7 februarie 2024 și­a propus 
și a reușit să­i provoace pe 
participanți să creeze 
propriile benzi desenate, 
unele inspirate de povești, 
basme clasice, scrieri pentru 
copii și tineret, altele origi­
nale, povești imaginate de 
înșiși creatorii lor. 
După startul din data de 
7 februarie, copiii participanți 
la atelierul din bibliotecă, 
care au desenat și imaginat 
primele secvențe din benzile 
lor, au continuat să lucreze 
până în data de 15 februarie, 
când au fost invitați la Casa 
Corpului Didactic Ilfov să­și 
prezinte creațiile, cu ocazia 
Zilei Naționale a Lecturii.
Cu acest prilej, după ce fiecare 
participant și­a prezentat 
banda desenată, realizată 
singur sau în echipă, lucră rile 
au fost expuse pe panoul de 
onoare ­ din sala de festivități 
­ astfel încât să se poată 
pune în valoare cât mai bine 

și fotografia. Au fost momente 
frumoase, sperăm, pentru că 
a fost alături de noi, o 
cititoare pasionată, absol ventă 
a Facultății de Jurnalism și 
Comunicare, antreprenor, 
directorul Firmei Suav, 
antrenor și coach de Yoga, 
pe care CCD Ilfov a invitat­o 
să participe la acest eveni­
ment dedicat Zilei Naționale 
a Lecturii ­ 2024, pentru a 
transmite din experiența sa 
de cititoare, pentru care 
lectura a devenit o sursă 
constantă de satisfacție, atât 
profesională (Ramona 
lucrează în publicitate), cât 
și personală ­ Ramona citește 
zilnic, este membră a la 
clubului de lectură „Cărțile 
călătoare” și tocmai a 
înființat Silent Book Club. 
Ambele evenimente au fost 
însoțite de expoziții de carte. 
În data de 7 februarie, dna 
bibliotecar Doina Gane a 
expus cele mai noi achiziții 
de cărți de benzi desenate 
ale școlii, inclusiv Maus. 
Povestea unui supravie­
țuitor, de Art Spiegelma, din 
care cei prezenți au citit 
împreună. 
Din colecția Bibliotecii CCD 
Ilfov, pentru ZICI, am adus 
și citit din revistele copilăriei 
anilor 1970­1990: Licurici, 
Almanahul copiilor, 
Cutezătorii, Luceafărul 
copiilor, Carusel, iar parti ci­
panții la Ziua Națională a 
Lecturii au putut răsfoi și 
citi din cărțile cu și despre 
cei doi oameni de cultură și 
știință români – Titu 
Maiorescu (1840­1917) și 
Spiru Haret (1851­1912). n

S�rb�torita lunii: LECTURA

??  Horiana Arghira Petrescu, bibliotecar CCD Ilfov


